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PÅ GRÅT PAPIR
En analyse, 

af fhv. kaptajnløjtnant Gordon Langhorne 

Tre høje Marine- 
Officerer afskediget

Paa Grund af Forseelser i Tjenesten 
den 29. August

Intet at indvende lAod de Afskedigedes 
nationale Indstilling ___________ ~

tanx af den foretagne Undenegela«.
I Paa Grundlag af denne Betænxmng 
I har Forsvarsminister Ole Bjørn Kraft 
efter Forhandling med Finansministe­
riet besluttet, at Kommandør Evera og 
Kommandørkaptajn Und afskediges. 
Paa Grund af deres tidligere lange og 
gode Tjeneste er det dog indstillet til 
Kongen, at Afskedigelserne sker 1 
Naade og med Pension. Afskedigelser­
ne gælder fra Udgangen af November.

Kommandør Evers gjorde Tjeneste 
som Chef for Skoledelingen 1 Store 
Bælt, og Kommandørkaptajn Lind var 
Chef for Middelgrundsfortet den 29. 
August 1943.

Endvidere afskediges Kaptajnløjtnant 
Langhorn efter Tjenestemandslovens 
Paragraf 61. Det hedder 1 denne Para­
graf, at „naar en pensionsberettiget 
Tjenestemand afskediges paa Grund 
Forta^tta. mdata Sidat

Difirftror n/tlffldiøpj.

IGAAR faldt de fønte Af­
skedigelser indenfor Marinen 

paa Grund af Foneelser be- 
gaaet i Tjenesten den 29. Au- 
gusL Afskediget blev Komman­
dør C. V. Evert, Kommandør- 
kaptajn A. H. Lind og Kaptajn­
løjtnant F. G. F. Langhorn.

Afskadigehern« «r for«taget «étar 

afgivet Betænkning fra d*n Undenø- 

gaiaøekomaiasion, aom nadaaKaa af 

Sawnakonunandoea i Juni til at nn- 

d«ra«g« forakalliga Bafalingatnwnd« 

Forhold under Begivenheders« dan 29. 

August 1943, da Tyskerne bemægtig«- 

da sig den danak« Flaade. Kommie- 

aiown haar nn slottet ait Arbejde eg i 

•n Betænkning redegjort far R*eulta-

Officerer afskediget
Fortsat fra Sid« 1

af Tjenesteforseelser eller Misligheder, 
der. uden at medføre Tab af Pensions­
retten i Henhold til Paragraf 60, svæk­
ker den for Stillingen nødvendige Ag­
telse og Tillid, bestemmes det ved Fi­
nanslov eller Tlllægsbevllllngnlov. hvor­
vidt han skat have Pension, eog f be­
kræftende Fald hvilken Størrelse-.

Det vil altsaa sige, at for Kaptajn­
løjtnant Langhorns Vedkommende vil 
hans Pensionsspørgsmaal senere blive 
afgjort.

Kaptajnløjtnant Langhorn gjorde 
Tjeneste ved Søværnets Kaserne den 
skæbnesvangre Dag.

Forsvarsministeren understreger, at 
der for ingen af de afskedigede Offi­
cerers Vedkommende har været noget 
som helst at udsætte paa deres natio­
nale Indstilling. Leg\f.
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Foranstående artikel fandtes i alle større morgenblade den 
23. august 1945. - Jeg vil i det efterfølgende analysere de be­
givenheder den 29. august 1943, der skulle føre til min af­
sked d. 30.9.1945 samt sagens påfølgende gang gennem rets­
lige instanser.
- Det er mit ønske derved at give et beskedent bidrag til hi­
storieskrivningen og mit håb at min redegørelse vil tjene po­
sitivt som erfaringsmateriale for nuværende og fremtidige 
ansvarlige instanser i vort søværn.

29. august 1943.
På denne dato, der kan regnes som dagen for Danmarks 
indtræden i 2. verdenskrig på allieret side, var situationen 
på Holmen som følger - der henvises til skitse 1 og 2:

Al landlov var stoppet, altså også for befalingsmænd. På 
grund af den særlige situation iøvrigt opholdt besætningen 
på Søværnets Kaserne sig om natten d. 28-29/8 på deres 
normale pladser i beskyttelsesrummene, således 
kommandovagthavende søofficer - i dette tilfælde chefen 
for flådestationens stabschef - samt kasernens søofficerer 
og læge i kommandorummet, kasernemestrene i beskyttel­
sesrummets sydlige vagtstue, hvor jeg også selv opholdt mig 
fra kL00:30 - ca. 04:00 p. gr. a overfyldning i kommando­
rummet. - Luftværnskompagniet var deplo’yeret på Hol­
men.

I kommandorummet fandtes 8 telefoner, bl. a. en direkte 
ledning til chefen for flådestationen, en direkte ledning til 
beskyttelsesrummenes sydlige vagtstue. Kasernens vagtchefs 
telefon var omstillet til kommandorummet. Omstilling - 
begge veje - var kun mulig i dette og denne telefon kunne 
derfor ikke anvendes i kontorbygningen. 3 telefoner var i di­
rekte forbindelse med udkigsposter. Alle ikke-direkte tele­
foner havde forbindelse til Nyholms telefoncentral.
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Skitse 1
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Ved tidspunktet for tyskernes indpassage på Holmen via 
Værftsbrovagten, blev jeg tilkaldt til kommandorummet. - 
Fra chefen for flådestationen var der modtaget ordre til, at 
modstand med våbenmagt ikke måtte ydes overfor de tyske 
styrker. Den første tysker, der viste sig på kasernen, var en 
parlamentær, som ad omveje var blevet ført hertil, men som 
skulle have været til chefen for flådestationen. Han begav 
sig med sit følge dertil. I mellemtiden var der fra kystflåden 
udstedt ordre til sænkning af flådens skibe, der alle i lang 
tid havde været præpareret for en sådan situation. Sænknin­
gen var iværksat og i det store og hele fuldendt, før parla­
mentæren nåede til chefen for flådestationen.

Noget senere blev der af sidstnævnte udstedt ordre til, at alle 
underofficerer og menige skulle afgå til en samlingsplads 
ved idrætsbanen, medens alle officerer skulle afgå til chefen 
for flådestationen’s kontor, hvor de skulle aflevere deres vå­
ben. Ordren blev videregivet til vagthavende kasernemester. 
Af kasernens chef fik jeg ordre til at føre besætningen fra 
kasernen til opsamlingsstedet. Jeg begav mig til kasernegår­
den, hvor besætningen var under opstilling. - Samtidig for­
lod chefen for kasernen, dagens vagtchef, vagthavende læge 
og ældste kasernemester kommandorummet, og det var min 
opfattelse, at de øvrige officerer ville følge umiddelbart ef­
ter - alt i overensstemmelse med ordren fra flådestationen. 
- Ordren om samling var fra tysk side givet i ultimativ form 
med en frist for gennemførelse af 30 minutter.
- Mønstring af besætningen foretages normalt af vagthaven­
de kasernemester. - Før denne var tilstede foran fronten, 
kommanderede jeg selv „tilhøjre ret” for at fremme møn­
stringen og tilvejebringe ro i denne for mandskabet uvante 
situation.

På samme tid var de første delinger af besætningen fra ka­
serneskibet „Pyen” (eksercerskolemandskab) under march 
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mod opsamlingsstedet. Da de kom frem fra hjørnet af Plan­
bygningen, blev der åbnet beskydning mod dem med auto­
matisk skyts. Netop i dette øjeblik havde kasernemesteren 
meldt ”Alle er ude”, men selve mønstringen var ikke fore­
taget. For at orientere mig om situationen uden for kaser­
nen, hvorfra jeg hørte råb, løb jeg hen til gitterporten for 
at se ud. Jeg så da, at ”Fyen”s besætning var faldet ned, 
da den var blevet beskudt. Jeg skønnede, at skytset befandt 
sig i land i nærheden af søofficersskolens vestside og antog, 
at foruden ”Fyen”s besætning også de fra kasernen afgåede 
officerer kunne være i fare, idet de måtte være for sydgåen­
de lidt foran ”Fyen”-folkene. - En underkvartermester og 
en menig var udefra på vej mod gitterporten. Jeg skyndede 
på dem for at få dem ind i sikkerhed i kasernegården. Ved 
beskydningen dræbtes 1 værnepligtig og 1 math-elev. 2 sø­
officerer såredes, hvoraf den ene mistede en arm.

Det billede, jeg havde dannet mig ved at se ”Fyen”s mand­
skab beskudt sammenholdt med min opfattelse af at være 
den eneste tilbageblevne søofficer, foranledigede mig til at 
søge skydningen stoppet gennem chefen for flådestationen 
på hvis kontor, jeg vidste, at den tyske officer, der havde 
kommandoen over angrebsstyrken, var tilstede. - Jeg var 
den eneste person, der havde det fulde billede af situatio­
nen, og det var derfor naturligt, at jeg overtog pligterne med 
løsning af den taktiske opgave, at få skydningen stoppet, 
mens kasernemesteren naturligt løste den kasernemæssige 
opgave at sende kasernens mandskab tilbage i beskyttelses­
rummene, hvorfra de var kommet ud minutter tidligere. - 
Jeg var ikke i tvivl om, at kasernemesteren ville handle i 
overensstemmelse hermed. - Jeg besluttede straks at søge 
den direkte telefonforbindelse til chefen for flådestationen 
fra kommandorummet. - Jeg anså, at det ville kunne bringe 
mig i skudlinien, hvis jeg løb direkte til dette fra kasernegår­
den, hvorfor jeg valgte at løbe ind gennem den sydøstlige 
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indgang, ud i baggården, langs denne til beskyttelsesrumme­
nes nordlige del, der var i direkte forbindelse med komman­
dorummet. - Da jeg antog, at der fra den formodede skud­
retning ville kunne komme nedslag i kasernegårdens nordli­
ge del, prajede jeg under mit løb mod indgangen til kaserne­
mesteren ”Lad os få folkene ind denne vej!” På vej ind i 
bygningen fik jeg den tanke, at tid kunne spares og sikker­
hed for mandskabet stadig opnås ved at lade dette tage 
plads på gulvet i samlingsstuen og den sydlige spisestue, 
hvor de ville være i dækning af de høje vindueskarme. Jeg 
kastede et blik ind i de nævnte lokaliteter for at sikre mig, 
at de var ryddelige efter ”blåt øje” aftenen før. - Jeg ville 
løbe ud i kasernegården igen for at give ordre herom, da jeg 
i indgangen mødtes af strømmen af mandskabet, der allere­
de var på vej mod beskyttelsesrummene, hvorfor jeg opgav 
at lade mandskabet placere sig i de nævnte lokaliteter.

Da jeg så, at passagen af de to fjederbelastede døre ikke gik 
glat, beordrede jeg en menig til at holde den ene åben, mens 
jeg selv et øjeblik holdt den anden, som jeg derefter overgav 
til en anden menig. Derefter begav jeg mig med strømmen 
ud i baggården og for at sikre mig, at besætningen ikke 
klumpede sammen i det smalle rum i hvilket de indpasserede 
gennem een indgang mod normalt gennem fire, løb jeg selv 
ind i rummet for at drive fortroppen nord på i rummet, 
hvorefter jeg løb ud i baggården igen og videre til komman­
dorummet.

Ved ankomst hertil fandt jeg uventet, at flådestationens 
stabschef og kasernens næstkommanderende stadig var til­
stede. Stabschefen var i gang med at melde til chefen for flå­
destationen om skydningen. - Efter ca. 20 min. ventetid 
modtoges fra flådestationen ordre om mandskabets afgang 
som tidligere bestemt - uanset skydningen. - Denne hørte 
dog op. - Mandskabet mønstredes i kasernegården. Forinden
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Skitse 2

havde jeg stoppet to tyskere fra at skyde efter to orlogsga- 
ster, der var kommet ud af beskyttelsesrummenes nordlige 
ende. Disse to var de eneste af kasernens mandskab, der på 
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noget tidspunkt kunne siges at have været i akut fare. - Ty­
skerne overtog nu selv kommandoen over den danske styrke 
af underbefalingsmænd og menige, mens de to førnævnte 
søofficerer og jeg selv afgik som beordret. - Også den nye 
ordre om afgang var givet i ultimativ form med 10 min. frist 
for iværksættelse under trussel om luftbombardement af 
Holmen og - som jeg senere erfarede - ved beskydning fra 
Flakfortets kanoner, der var indstillet på Holmen.

Rygterne.
Omkring 16-18 dage efter den 29. aug fortalte en søløjtnant 
II, der som interneret var tilgået kasernen, at han af en vær­
nepligtig, han kendte, havde fået fortalt, at jeg den 29. aug., 
da tyskerne begyndte at skyde, var løbet min vej af skræk 
for at blive skudt. - Jeg tillagde ikke dette rygte nogen be­
tydning, men forklarede søløjtnanten som foranstående, 
for at han, hvis han igen talte med den pågældende, kunne 
forklare ham sagens sammenhæng.

Hen mod enden af september foretoges en del omrokeringer 
af officerspersonel i forbindelse med hvilke jeg selv over­
flyttedes til søofficersskolen, hvor et større antal søofficerer 
samt kadetkorpset var indlogeret. - Datoen for min over­
flytning lå nogle dage før kongens fødselsdag d. 26. sept., 
hvilken jeg var med til at fejre på søofficersskolen. - Min 
specielle opgave her var iøvrigt at fortsætte med at organise­
re underholdning for det på Holmen internerede personel af 
alle kategorier, som jeg allerede var påbegyndt, og hvilket 
ansås lettere at udføre fra dette sted, hvor underholdninger­
ne fandt sted.

Jeg kan her indskyde, at denne tjeneste gav mig lejlighed til 
at tage ture uden for Holmen for at kontakte kunstnere og 
andre. - En sådan udgang krævede et ”Ausweiss” fra den 
kommandohavende tyske officer, der havde etableret kon­
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tor i Nyholms Vagt. - Ved min første udgang fik jeg i Chr. 
Johansens trykkeri i Willemoesgade et antal falske kopier af 
dette Ausweiss trykt, hvorved det ved kopiering af Kapitån 
Miiller’s underskrift på kortet blev muliggjort for det på sø­
officersskolen underbragte personel at forlade Holmen. - 
Derved kunne etablerede kontakter med modstandsbevæ­
gelsen og i forbindelse med forberedelser til transporten af 
danske jøder til Sverige opretholdes. - Filmen ”Sejr i Ørke­
nen”, nedkastet af engelske flyvere; blev således vist under 
bevogtning af tyske skildvagter uden for søofficersskolen!

På søofficersskolen traf jeg nogle dage senere tilfældigt che­
fen for søværnets personelkontor på Holmen, kommandør­
kaptajn H.V. Kaalund, hvem jeg kendte godt fra tidligere 
udkommandoer sammen. - I løbet af vor samtale fortalte 
han mig, at to underbefalingsmænd, som for deres tjeneste 
på kasernen havde fået dårlige bedømmelser, p. gr. a. disse 
havde været til møde hos ham. - En af dem havde som svar 
på bebrejdelser sagt, at ”man vel ikke kunne vente sig så 
meget af underbefalingsmænd, når man ikke kunne vente 
sig mere af officerer”. - Forespurgt om, hvad han mente, 
havde han svaret, at han sigtede til kaptajnløjtnant Lang­
horn, som d. 29. aug var løbet for at bringe sig selv i sikker­
hed, da tyskerne var begyndt at skyde. - Kommjandørkap- 
tajnen spurgte mig, om jeg ikke ville være interesseret i en 
nærmere undersøgelse ved søværnets auditør for at få ram­
met en pæl gennem slige rygter. - Hertil svarede jeg, at det 
var jeg naturligvis, idet jeg nu var klar over, at det drejede 
sig om et mere vedholdende rygte, end jeg ved den tidligere 
lejlighed have antaget. Det var nu min opfattelse, at kom­
mandørkaptajnen ville starte indledelsen af en undersøgelse 
rettet mod rygtesmederiet. - Senere gik det dog op for mig, 
at der allerede bag om ryggen på mig havde været en vidne­
afhøring i gang, i hvilken jeg selv nærmest figurerede som 
sigtet. - Det må vel siges, at det ville have været det korrek­



194 PÅ GRÅT PAPIR

te, om chefen for personelkontoret havde henvist den på­
gældende meddeler til - i overensstemmelse med gældende 
tjenestebestemmelser - at klage til min nærmeste foresatte, 
chefen for kasernen, daværende kommandør, senere afdøde 
kontreadmiral Bjørn Andersen efter at have gjort mig be­
kendt med sin hensigt herom. Det er eet af de mange bizarre 
træk i hele denne sag, at hverken kasernens chef eller kaser­
nens næstkommanderende, orlogskaptajn K.N. Dahl, på 
noget tidspunkt var blevet kontaktet af auditøren eller af 
ministeriet i anledning af de omhandlede rygter. Chefen 
hørte først officielt herom, da han i 1948 mødte i Østre 
Landsret som vidne for mig i min sag mod marineministeri- 
et om mit pensionsspørgsmål, mens næstkommanderende 
første gang officielt underrettedes, da han i 1945 afhørtes af 
den senere omtalte undersøgelseskommission.
Nogle dage efter samtalen med kommandørkaptajn Kaa- 
lund foretog auditør Schåffer en afhøring af mig, som jeg 
senere har erfaret foranlediget ved en skrivelse fra marine- 
ministeriet til ham af 1. okt med bilag, som antages at være 
de direkte afhøringer i selve ministeriet af vidner opgivet af 
anmelderen samt af materielmester Charles Hansen, vagt­
havende kasernemester d. 29. aug., efter at kommandør­
kaptajn Kaalund havde videregivet udtalelserne til ministe­
riet af den nævnte underkvartermester, der som skjold for 
sig selv havde fremført rygterne om min påståede fejghed.

Ved analyse i 1979 af notat gjort i marineministeriet af en 
direkte telefonisk henvendelse fra den oprindelige anmelder 
samt af notat vedrørende afhøring af to underkanonerer, 
han havde opgivet som vidner, fremgår det klart, at anmel­
deren ikke selv var tilstede på kasernen d. 29/8, men sagde, 
at han havde sin viden fra værnepligtige samt fra de nævnte 
to underkanonerer, hvoraf den ene var den, der også havde 
været til møde hos chefen for personelkontoret sammen 
med anmelderen.
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Det kan være rimeligt at anføre, at anmelderen var en provi- 
antunderkvartermester, der havde tjenstgjort som kok og 
hovmester i officersmessen på kasernen for hvilken jeg selv 
var messeforstander. Ved en optælling af øl- og spiritusbe­
holdningerne, hvortil jeg selv og hovmesteren havde nøgler, 
i forbindelse med min forestående overflytning til søoffi­
cersskolen, havde jeg konstateret et unaturligt svind i lage­
ret, hvilket jeg havde meldt til messeformanden, orlogskap­
tajn Dahl, som efter en nærmere undersøgelse - gennem che­
fen for personelkontoret - foranledigede den pågældende 
hovmester flyttet fra kasernen.

Den ene af de to underkanonerer, der blev kaldt til afhøring 
i marineministeriet, havde to gange været straffet for vagt­
forseelser som vagtsassistent på kasernen, for een af disse - 
muligt for begge - indmeldt af mig som vagtchef. - Et tids­
skema for anmeldelsen til marineminsteriet og senere afhø­
ring af mig ved auditør Schåffer ser således ud:

27. el. 28.sept.: Anmelderen og en underkanoner til møde 
hos chefen for personelkontoret. - Formentlig samme dag 
indberetning om rygterne til marineministeriet af komman­
dørkaptajn Kaalund.
28. sept.: Telefonisk henvendelse direkte til marineministe­
riet (orlogskaptajn H.K. Paulsen) fra anmelderen.
29. sept.: Afhøring i marineministeriet (orlogskaptajn Paul­
sen og kaptajnløjtnant K. Ramberg) af materielmester 
Charles Hansen.
30. sept.: Afhøring i ministeriet af 2 underkanonerer opgiv­
et af anmelderen som vidner.
1. el. 2. okt.: Mit tilfældige møde med kommandørkaptajn 
Kaalund.
4. okt.: Auditør Schåffers 1. afhøring af mig.
7. okt.: Auditør Schåffers 2. afhøring af mig.
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Auditørens afhøringer af mig foregik på en overfladisk må­
de og ved den første afhøring uden antydning af, at afhørin­
ger uden mit kendskab allerede havde været foretaget i mi­
nisteriet (hvilket jeg først erfarede i 1979) - og uden angivel­
se af hvem vidnerne iøvrigt var.

Først ved afhøringen d. 7. okt. blev det oplyst for mig, at 
vagthavende kasernemester ikke havde hørt eller opfattet 
mit praj om at sende mandskabet gennem kasernens sydøst­
lige indgang og at jeg ville varsko flådestationen om skyd­
ningen. - Jeg blev først den 7/10 klar over, at der forelå en 
slags sigtelse mod mig, da jeg spurgte auditøren, hvad kon­
sekvenserne ville være m. h. t. at tilbagevise rygtesmedens 
udtalelser. - Auditørens svar var -- til min konsternation -: 
”Jeg kan ikke se andet, end at der vil blive rejst straffesag 
mod Dem. Det ser jo ud til, at De løber hver gang, De ser 
en tysker!” - Denne sidste tilføjelse naturligvis sigtende til 
”episoden i Ryvangs Allé” (Bilag 1).

Jeg var ikke klog nok til at beherske min vrede over den an­
lagte betragtning, hvilket forårsagede afhøringen sluttet.

På intet tidspunkt af afhøringerne var andet end vidneud­
sagn om mine bevægelser berørt. - Motiverne for disse - 
først og fremmest beskydningen af ”Fyen”s besætning var 
ikke blevet nærmere behandlet.

Ved afhøringerne var jeg kun gjort bekendt med vidneud­
sagnene ved sporadiske spørgsmål med udgang i disse. - Jeg 
havde ikke fået oplæst eller på anden måde fået lejlighed til 
at godkende de af auditøren gjorte notater, hvad han med 
sin underskrift har attesteret har været tilfældet. - Jeg fik ik­
ke tilbudt selv at føre vidner. - Jeg anmodede ikke herom, 
da jeg anså at sagen senere ville blive behandlet med norma­
le juridiske rettigheder for en sigtet eller anklaget.
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De næste skridt, der foretoges i sagen og til hvilke jeg selv 
først har fået kendskab ved min analyse i 1979-80 af sagens 
behandling, var, at auditør Schåffer med skrivelse af 17.10 
43 til marineministeriet indsendte en hovedrapport, bl. a. 
indeholdende de optegnelser, hvis korrekthed jeg bestrider, 
men under hvilke auditøren i strid med sandheden har an­
ført: ”Oplæst. Vedtaget”. - I den nævnte skrivelse anføres 
vedrørende, hvad jeg anså som min hovedopgave under de 
givne omstændigheder, nemlig at redde danske menneske­
liv, følgende:

”Kaptajnløjtnantens Forklaring gaar ud paa, at da han hav­
de varskoet om, at Folkene skulde gaa i Beskyttelsesrum og 
sikret sig, at dette var i Sving, var det ham magtpaaliggende 
saa hurtigt som muligt at faa telefonisk forbindelse med 
Flaadestationen, hvor han vidste, at der opholdt sig en tysk 
Officer, for at se at faa Skydningen standset, baade af Hen­
syn til sine egne Folk og navnlig af Hensyn til Folkene fra 
”Fyen”, der havde paabegyndt Marchen til Gymnasstiksa- 
len.
Denne forklaring forekommer mig noget konstrueret, men 
kan maaske ikke afvises. Det ligger formentlig uden for mit 
Omraade at tage stilling hertil.
Det foreslaas, at det skriftligt tilkendegives Kaptajnløjtnant 
Langhorn, at Marineministeriet maa betegne hans Optræ­
den den 29/8 1943, da han havde faaet Ordre til at føre Ka­
sernens Besætning til Gymnastikhuset og ved Skydningens 
Begyndelse fra tysk Side forlod Fronten og begav sig ind i 
Sydfløjen som en af de første, som højst uværdig og forka­
stelig for en Øverstkommanderende, da den med Rette har 
kunnet give Folkene det Indtryk, at han først og fremmest 
søgte at bringe sig selv i Sikkerhed, og at det efter Marine- 
ministeriets Mening ikke kan gøre nogen Forandring heri, at 
han herom har forklaret, at det var for at komme hurtigt til 
en Telefon for at søge Skydningen standset.”
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Under dato 23.10.43 sendte chefen for søværnskommando­
en denne rapport til udtalelse af generalauditøren, som alle­
rede d. 25.10.43 tilbagesendte den med bl.a. følgende udta­
lelser:

”Den fulde Forstaaelse af Stillingen vanskeliggøres i nogen 
Grad derved, at de i Rapporten nævnte Bilag, derunder et 
Rids ikke er medfulgt hertil. Det er dog muligt paa det fore­
liggende Grundlag at fastslaa, at Kaptajnløjtnant Langhorn 
i en kritisk Situation ikke har opfyldt den ham efter Forhol­
dets Natur paahvilende Pligt til at foregaa sit Mandskab 
med et godt Eksempel. Han maa siges ”i høj Grad at have 
svigtet overfor de Krav, der efter hans Stilling maa stilles til 
ham”, Militær Straffelov §63,11. Auditørens Indstilling 
forekommer mig alt for lempelig. Hvis Forholdene var nor­
male burde Kaptajnløjtnanten først straffes ved Dom og 
derefter afskediges. Dette sidste forekommer mig ogsaa un­
der de nuværende Forhold at burde ske-------og han bør 
derfor efter min Opfattelse afskediges efter Tjenestemands­
lovens §61.”

Ophold i Sverige.
Hen mod slutningen af oktober 1943 frigaves alt interneret 
personel og de værnepligtige hjemsendtes. - Centrale perso­
ner i den begyndende modstandsbevægelse ønskede, at jeg 
tog til Sverige, hvilket jeg besluttede mig til. Denne beslut­
ning meddelte jeg ved et personligt besøg Marineministeriet, 
efter frigivelsen, nogle dage før jeg den 28/10 43 - under ud­
gangsforbudet - af en af de senere velkendte transportorga­
nisationer sammen med min kone og 8 mdr. gamle søn sejle­
des fra Øresundskysten til Helsingborg. - I Sverige arbejde­
de jeg først 4 måneder i skovbruget. I dette tidsrum forsøgte 
jeg gennem min svigerfader, bosiddende på Færøerne, at 
opnå passage dertil med henblik på mulighed for senere tje­
neste i fortrinsvis den britiske flåde, dog uden, at dette lyk­
kedes.
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Fra marts 1944 gennemgik jeg fodfolks- og nærkamptræ­
ning under Den danske Brigade. Hertil udgik via lejrchefen 
en forespørgsel til de her tjenstgørende søofficerer, om 
hvem, der ønskede, om muligt, at komme til England. - Dog 
skulle jeg ikke inkluderes i de adspurgte. Jeg tænkte mig, at 
grunden hertil kunne være, at jeg selv havde taget et direkte 
initiativ hertil i denne retning uden om den danske militær­
kommando i Stockholm, hvortil jeg rejste for at få en for­
klaring herpå - uden kendskab til at jeg allerede hjemme i 
oktober var blevet ”dømt” til afsked. Ingen dér kunne eller 
ville give mig nogen nærmere forklaring.

Fra juli 1944 til medio juni 1945 gjorde jeg derefter tjeneste 
som næstkommanderende ved det danske flygtningekontors 
militærafdeling. Denne var rekrutteringskontor for Briga­
den og førte register over alt hjemsendt personel m. henblik 
på udsendelse af mobiliseringsordrer. - Selv var jeg designe­
ret som transportofficer. - Da overføringen af Brigaden 
fandt sted under relativt rolige forhold, forblev jeg i Stock­
holm for at afvikle kontorets virksomhed.

Da jeg efter tilbagekomst til Danmark medio juni meldte 
mig til tjeneste i Marineministeriet, meddeltes det mig sam­
tidigt, at den i 1943 startede ”auditørsag” ville blive genop­
taget.

Undersøgelseskommissionen.
I juni måned 1945 blev der af forsvarsministeren nedsat en 
”Kommission til Undersøgelse af forskellige Officerers Op­
træden den 29. August 1943”, hvilken fik til opgave også at 
undersøge min optræden. Medlemmer af kommissionen 
var:
Kontreadmiral C.G. Bastrup, f. 1872, afg. fra tjeneste 1937. 
Formand.

Kommandør H. Gad, f. 1873, afg. fra tjeneste 1938.
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Kommandørkaptajn i Reserven N. Bonde, f. 1882, afg. fra 
tjeneste 1923.
Kst. Auditør B.G. Ptirschel.
Jeg mødte to gange for kommissionen, een gang til ca. 1 ti­
mes afhøring, een gang til ca. 5 minutters afhøring. - Ved 
intet af disse møder var den kommissionen tilkommandere­
de auditør tilstede. - Afhøringerne formede sig som en rækr 
ke spørgsmål baseret på auditør Schåffers notater. Kommis­
sionen gik ikke særligt i dybden i noget spørgsmål, hvad der 
ikke faldt mig for brystet, da det var min opfattelse, at kom­
missionens arbejde kun var en rent tilrettelæggende under­
søgelse til brug for stillingtagen til, om sagen skulle behand­
les ved en ret, der da skulle pådømme sagen. Til underbyg- 
gelse af denne opfattelse tjente forsvarsministerens udtalelse 
på et pressemøde i ministeriet den 25/6 1945. Ifølge referat 
i ”Berlingske Tidende” den 26/6, som ikke senere blev de­
menteret, udtalte forsvarsministeren: ”Der er på Ministe­
rens Foranledning i Søværnet nedsat en Kommission af høj­
ere ældre Officerer, der skal bedømme nogle Officerers Op­
træden 9. April 1940 og 29. August 1943..... Naar Resulta­
terne foreligger, vil de, der ikke gaar renset ud af Undersøg­
elserne, komme for den Tjenestemandsdomstol, der ned­
sættes.”
Marineministeriets skrivelse vedrørende kommissionens 
sammensætning og formål kunne jeg kun forstå således, at 
dens opgave var at undersøge - ikke andet. Jeg stod efter at 
have været gennem dens overfladiske undersøgelse af min 
optræden ganske uforstående over for dens kompetence til 
baseret herpå at fremkomme med en indstilling om afsked. 
Kommissionen går i sagen - iøvrigt ikke blot i min - så vidt 
som til at ”fælde dommen”, og det på basis af mangelfulde 
og ikke godkendte rapporter samt egne sporadiske spørgs­
måls besvarelse. - Det må dog erkendes, at kommissionen 
har været i sin ret til at stole på, at auditørens rapporter vir­
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kelig var godkendte, når han med sin underskrift havde at­
testeret dette. - Det blev af Kontreadmiral Bastrup, da han 
senere mødte som vidne for Østre Landsret, iøvrigt oplyst, 
at kommissionens commisorium havde været begrænset, så 
den ikke skulle søge nye oplysninger, men basere sine under­
søgelser på allerede foreliggende materiale. - Går man ud 
fra, at kommissionen har kendt generalauditør Purschels 
indstilling af 25/10 1943, bekræfter dette min opfattelse, at 
kommissionen blot skulle samle argumenter for en allerede 
truffen afgørelse og tillige med den vægt, der lå i de nævnte 
søofficerers grad, alder og omdømme skulle give troværdig­
hed til korrektheden af denne afgørelse. - Kommissionens 
betænkning findes som bilag nr. 2.

Den 22. august 1945 var jeg efter ordre til møde hos chefen 
for søværnskommandoen. - Denne fortalte mig kort og 
klart, at jeg var blevet afskediget efter tjenestemandslovens 
§61, idet han oplæste konklusionen i kommissionsbetænk­
ningen.

Ved denne lejlighed blev ordet ”afsked” nævnt for første 
gang under sagens behandling, ligesom det var første gang 
en sigtelse mod mig for at ”have tabt hovedet” var formule­
ret. - Jeg anmodede omgående om at få denne afgørelse ap­
pelleret, idet jeg i bevidsthed om at have handlet for at red­
de danske menneskeliv - og samtidig vise omsorg for kaser­
nens mandskab ikke havde udvist dadelværdig optræden 
udover at jeg ved denne havde givet anledning til senere ryg­
tedannelser om mine motiver. Viceadmiralen svarede blot, 
at det var der desværre ikke nogen mulighed for.

Efter lang og omhyggelig overvejelse besluttede jeg i foråret 
1946 at anmode marineministeriet om genoptagelse af sa­
gen, idet jeg gennem min sagfører meddelte ministeriet, at 
hvis dette ikke mente at kunne genoptage sagen, ville jeg i 
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henhold til Tjenestemandslovens bestemmelser søge dom­
stolens afgørelse af, hvorvidt pension med rette var nægtet 
mig. - En sådan fremgangsmåde stod ikke åben for de øvri­
ge to søofficerer, der var blevet afskediget på grundlag af 
kommissionens afgørelse, idet de begge havde fået fulde 
pensionsrettigheder. For mit eget tilfælde så det således ud: 
Marineministeriet havde efter forhandling med og godken­
delse af finansministeriet indstillet mig til at modtage halv 
pension. - Denne afgørelse ville finansudvalget imidlertid 
ikke godkende, hvorfor pensionen bortfaldt.

27. juni 1946 tilskrev min sagfører marineministeriet. Efter 
en generel afvisning af genoptagelse bemærker ministeriet 
til de enkelte punkter i hans henvendelse:

1) At man har lagt Hovedvægten paa den af Søværnets Au­
ditør i 1943 foretagne Undersøgelse, som i det ^tore og hele 
maa anses fyldestgørende til Sagens Belysning, og som un­
der Hensyn til Tidsforløbet af de ca. 2 Aar til Sagens Gen­
optagelse maa antages at komme Begivenhedernes faktiske 
Forløb nærmest.

2) Ministeriet maa afvise Udtalelsen om, at Kaptajnløjtnant 
Langhorn ikke er blevet gjort bekendt med Vidneforklarin­
ger, idet det af Auditørens Rapport netop fremgaar, at han 
er blevet foreholdt de afgivne Vidneforklaringer og har faa- 
et Lejlighed til at fremsætte sine Bemærkninger til disse og 
ogsaa faktisk har gjort det. *

3) Det er ikke Ministeriet bekendt, at Kaptajnløjtnant Lang­
horn har ønsket at føre andre Vidner end de i Forhøret 
fremførte.

4) Ministeriet finder endvidere Anledning til at afvise den al­
mindelige Udtalelse om, at Sagen er blevet afgjort paa et 
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urigtigt Grundlag, og ønsker særligt at præcisere, at man ik­
ke ser, at man ikke i enhver Henseende har gjort Sagen til 
Genstand for en endog meget grundig Undersøgelse og 
Prøvelse, der paa fuldt ud betryggende Maade har givet 
Kaptajnløjtnant Langhorn Lejlighed til at varetage sine In­
teresser.

F.M.

Vedel /Linde

Henvendelsen fra min sagfører havde været oversendt til 
udtalelse hos undersøgelseskommissionens formand samt til 
udtalelse hos generalauditøren, som nu var den samme, der 
som auditør havde foretaget de lidet til bunds gående under­
søgelser. Denne påfører sagen denne udtalelse:

„Tilbagesendes af Generalauditøren i Tilslutning til foran- 
staaende Udtalelse af Kommissionens Formand, idet jeg li­
gesom denne mener, at der ikke er Anledning til at tage Sa­
gen op til fornyet Behandling.
Jeg skal bemærke, at det ikke er rigtigt, hvad Landsretssag­
fører Briickner skriver, at Kaptajnløjtnanten ikke er blevet 
gjort bekendt med de afgivne Vidneforklaringer.
Jeg skal ikke undlade at henlede Opmærksomheden paa en 
tidligere Sag, hvorunder Kaptajnløjtnanten har udvist en 
for en Officer uværdig Holdning. Akterne i denne Sag fin­
des enten i Byrettens 10’ Afdeling (den særlige Afdeling un­
der Besættelsens første Tid), i Marineministeriets eller i Au­
ditøren ved Søværnets Arkiv. Sagen gaar i Korthed ud paa 
følgende:
Kaptajnløjtnanten kom cyklende ad Ryvangs Allé sammen 
med sin hustru og en Svigerinde. En tysk Soldat, der sad paa 
en Bænk sammen med en dansk Kvinde, beskyldte Selska­
bet for at have spyttet efter dem. Efter et Ordskifte flygtede 
Kaptajnløjtnanten på Cykle efterfulgt af den tyske Soldat 
paa Cykle, gennem Ryvangens Sideveje ned paa Strandvej­
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en, hvor han paa den anden Side af Svanemøllebroen var 
nær ved at blive indhentet, hvorefter han maatte anmode en 
dansk Politibetjent om at tage Affære.

København den 19/8 1946
sign. E. Schåffer”

For at substantiere min påstand om den utroligt overfladi­
ske måde afhøringerne i 1943 foregik vil jeg her henvise til 
korrespondance, der findes som bilag nr. 3a & b med Kom­
mandørkaptajn A.H. Lind, den ene af de andre søofficerer, 
der fik øksen af undersøgelseskommissionen.

I et senere brev, som jeg har fået kendskab til skriver audi­
tør Schåffer den 23/2 1948 - antagelig i forbindelse med for­
beredelserne til sagens behandling ved Østre Landsret i et 
brev til Kammeradvokaten:

”Paa Foranledning af Herr Kammeradvokaten bekræftes 
det herved, at mine Afhøringer af Kaptajnløjtnant Lang­
horn i 1943 er oplæst for ham og vedtaget af ham, ligesom 
han har haft Lejlighed til at udtale sig til de øvrige Vidnefor­
klaringer, der er foreholdt ham. Det fremgaar af Rappor­
ten, og det er en Praksis, jeg aldrig har af veget fra. * Det er 
en Selvfølge, at mine Kladder vedrørende Afhøringer er 
konform med Rapporten.

sign. E. Schåffer”

For yderligere at sandsynliggøre rigtigheden i mine påstande 
vedrørende sagsbehandlingen, kan jeg minde om Maskin­
mester III Niels Seirups brev af 19. maj 1943 til Chefen for 
Søværnskommandoen i anledning af ”Søridderen” Affæ­
ren, hvis slutning lyder:
”777 Slut skal jeg bemærke, at jeg ikke har faaet oplæst, og 
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ikke godkendt min forklaring til Auditøren. "(Tidsskrift for 
Søvæsen November 1979). *

Som afslutning på mine bemærkninger om undersøgelses­
kommisionen vil jeg nævne, at denne med sin søgen efter ar­
gumenter for at påvise fejlagtig optræden, efter min mening 
har kompromitteret sig i nogen grad som „sagkyndig” ved 
at lægge vægt på, at jeg ikke havde anvendt en af tre nærme­
re telefoner: En 10-øres automattelefon, en telefon, der var 
klausuleret mod udgående samtaler og en telefon i en anden 
bygning, hvor jeg ikke var lokalkendt. - Det er uændret min 
opfattelse, at anvendelsen af een af de nævnte telefoner ville 
have været forkert.
Jeg støttes i denne opfattelse af kasernens daværende 
4.kommanderende, der har udtalt, at han også nok ville ha­
ve foretrukket at bruge den direkte telefon i kommando- 
rummet. - Hvad jeg tillægger endnu større vægt i bedøm­
melsen af min tilsigtede brug af telefonen i dette, er en udta­
lelse af materielmester Charles Hansen ved den ovenomtalte 
afhøring direkte i marineministeriet:

” Langhorn og Charles Hansen tog Opstilling i den sydlige 
Passage fra Kasernegaarden til Baggaarden, hvor de varsko­
ede Folkene om at tage den med Ro og forblev her til i hvert 
Fald 50% af Folkene var passeret. Derefter tabte Charles 
Hansen Følingen med Langhorn men oplyste samtidig, at 
Langhorns Plads var Kommandocentralen, der er beliggen­
de ved Kasernens nordvestlige Hjørne, hvorfor det maa an­
tages, at Langhorn, da han har set Folkene vel igennem, har 
skyndt sig langs Kasernens Bagside rundt til Kommando­
centralen. Langhorns eventuelle løb gennem Baggården til 
kommandocentralen kan efter Charles Hansens Mening 
muligvis have givet de Værnepligtige og Underbefalings- 
mænd Anledning til en fejlagtig Opfattelse af Langhorns 
Optræden i Slutfasen af det her omhandlede Optrin.

*Forfatterens fremhævning
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Charles Hansen oplyste endvidere, at Grunden til de ondar­
tede Rygter om Langhorns Optræden evt. kan skyldes, at 
han (Langhorn) muligvis er mindre vellidt af Folkene, og at 
der i Øjeblikket kan spores et vist Modsætningsforhold fra 
Underkvartermestrenes Side mod Officererne”

Det er karakteristisk for sagsbehandlingen, at resultatet af 
den nævnte afhøring ikke på noget tidspunkt har været ind­
draget heri - i hvert fald har ingen af mine senere advokater 
ved Østre Landsret eller Højesteret fået noget kendskab her­
til. Dette dokument findes end ikke arkiveret sammen med 
sagens øvrige akter, der nu henligger i Rigsarkivet. Når jeg 
overhovedet har kendskab hertil, skyldes det, at marineau- 
ditør M. Reimann, der har taget interesse i sagens behand­
ling, har kunnet fremskaffe det fra Rigsarkivet, hvor det var 
arkiveret separat fra sagens øvrige akter. Dette var i 1979. 
- Det forekommer mig, at ministeriet ved med flid at holde 
Charles Hansens udsagn borte fra sagen, således har ført 
både Østre Landsret og Højesteret bag lyset og har derved 
tillige handlet til ugunst for mig. - Det kan ikke ses noget 
sted, hvorvidt undersøgelseskommissionen har haft kend­
skab hertil. Har den det, har den i hvert fald ikke taget det 
i betragtning i forbindelse med sin antydning af, hvilke tele­
foner, den to år efter begivenhederne har ment, at jeg helle­
re skulle have anvendt!
Vedrørende dette punkt henviser jeg også til kontreadmiral 
Bjørn Andersens vidneudsagn ved Østre Landsret i 1947, 
gengivet nedenfor.

I forbindelse med forberedelsen til sagens behandling ved 
Østre Landsret konsulterede min sagfører professor i Stats­
forvaltning, dr. jur. Poul Andersen, som efter at have sat 
sig ind i sagens behandling udtalte, at denne syntes foregået 
efter rene Nazi-metoder. Proceduren med anklager og dom­
mer, men ingen forsvarer kendes i nyere tid fra Franco- 
Spanien og fra Khomeinis Iran. Begge steder er mennesker 
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uden formuleret anklage blevet præsenteret for en allerede 
afsagt dom - blevet skudt på stedet!

Østre Landsret.
Jeg følte mig - naturligtvis - dårligt behandlet og uretfærdigt 
afskediget. Tjenestemandslovens § 805 undtog søværnets og 
hærens officerer fra de almindelige regler om, at den, der 
påtænkes afskediget p. gr. a. tjenesteforseelser, har visse ga­
rantier - særligt adgang til forsvarer og domstolsbehandling. 
Sagens afgørelse var derfor, som også udtalt af chefen for 
søværnskommandoen, inappellabel. - Af denne grund øn­
skede formanden for Hovedorganisation for Søofficerer, 
kommandørkaptajn A.H. Andresen, ikke at tage noget 
skridt overfor ministeriet vedrørende sagens behandlings­
måde.
Jeg besluttede mig til at anlægge sag mod marineministeriet 
for at opnå den tilfredsstillelse, der ville ligge i at få afske­
den ændret til at være med normalt varsel og med fuld pen­
sion. I maj 1947 stævnede min sagfører, landsretssagfører 
Arnold Rothenborg, marineministeriet ved Østre Landsret. 
- Jeg skal ikke trætte læserne med nærmere beskrivelse af 
sagsbehandlingen for denne ret, som pågik i to dage. Som 
vidner mødte for mig kontreadmiral Bjørn Andersen og or­
logskaptajn K.N. Dahl, henholdsvis chef og næstkomman­
derende for Søværnets Kaserne d. 29. aug. 1943. For mari­
neministeriet mødte som vidner undersøgelseskommissio­
nens formand og tre andre medlemmer. - I rettens præmis­
ser udtales det bl.a.: ”1 den foreliggende Sag gik den oprin­
delige Mistanke mod Sagsøgeren ud paa Fejghed.
Sigtelsen herfor er opretholdt af Sagsøgte, men ikke godt­
gjort. Den er da heller ikke fastholdt som et Kardinalpunkt, 
men Afskedigelsen er i sidste Instans forsvaret som begrun­
det ved, at Sagsøgeren i den foreliggende kritiske Situation 
ikke med Koldblodighed og Consequens har gennemført en 
bestemt Beslutning - Telefoneringen til Chefen - og at han 
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derved har vist sig uskikket til sin stilling.”
Af særlig interesse fra præmisserne vil jeg iøvrigt anføre føl­
gende, der er resultat af rettens anmodning til kontreadmi 
ral Bjørn Andersen om at give en militær-teknisk vurdering 
i sagen:
”Kontreadmiral Bjørn Andersens Erklæring gaar ud paa, at 
Sagsøgerens Forklaring, at han mente, at han og Folkene 
var i Sikkerhed i Kasernegaarden ikke kan forkastes, at det 
springende Punkt er Sagsøgerens Standsning i Rotunden, og 
at det var logisk og naturligt at Sagsøgeren søgte til Telefo­
nen i Kommandorummet for at sætte sig i Forbindelse med 
Chefen. Som Totalindtryk har Admiralen erklæret, at han 
efter at have hørt Sagsøgerens Fremstilling maa nære Be­
tænkelighed ved den Konklusion, Kommissionen er kom­
met til.”

Østre Landsrets dom blev afsagt i januar 1948 og lyder:

”Thi kendes for Ret:
Den omhandlede Afskedigelse bør ske med det fulde Varsel 
efter Tjenestemandslovens § 8 Stk. 2, og med Pension efter 
samme Lov § 53.

Sagens Omkostninger betaler Sagsøgte, Marineministeriet 
til Sagsøgeren, Stationsleder F.G.F. Langhorn med 1000 
Kr. inden 15 dage efter denne Doms Afsigelse.”

Højesteret.
På trods af - eller måske som følge af - domsforhandlingens 
klare desavouering af undersøgelseskommissionen beslutte­
de marineministeriet at appellere dommen til Højesteret, 
der lod afhøringer af anklagemyndighedens vidner samt af 
mig selv foretage på byretsniveau.

Den 22. januar 1951, 7/> år efter begivenhederne på Søvær­
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nets Kaserne afsagdes dom ved Højesteret sålydende: 
”den indankede dom er afsagt af Østre Landsret. I pådøm­
melsen har fem dommere deltaget. Efter indankningen for 
Højesteret er der afgivet yderligere parts- og vidneforklarin­
ger.
For Højesteret har indstævnte ikke gjort gældende, at hans 
afskedigelse er ugyldig på grund af tilsidesættelse af for­
skriften i tjenestemandslovens § 8, stk. 4.
Efter det oplyste, derunder den betænkning, der er afgivet 
af den af søværnskommandoen nedsatte kommission, må 
det anses godtgjort, at indstævnte uden fyldestgørende 
grund og uden at have afgivet kommandoen til en anden be­
falingsmand under farlige omstændigheder har forladt 
mandskabet, over hvilket han havde kommandoen. Heref­
ter findes indstævnte at have gjort sig skyldig i et forhold, 
der var egnet til at svække den for stillingen nødvendige ag­
telse og tillid og som følge heraf med rette at være afskedi­
get i medfør af tjenestemandslovens § 61. Appellantens fri­
findelsespåstand vil derfor være at tage til følge. Sagens om­
kostninger for begge retter findes indstævnte at burde udre­
de med 1200 kr.

Thi kendes for ret:
Appellanten, Forsvarsministeriet, bør for tiltale af ind­
stævnte, stationsleder F.G.F. Langhorn, i denne sag fri at 
være. Sagens omkostninger for begge retter betaler ind­
stævnte med 1200 kr. der udredes inden 15 dage efter denne 
højesteretsdoms afsigelse.”
Jeg har i min historiske analyse af hele denne sag haft lejlig­
hed til at gøre mig bekendt med de fem højesteretsdomme­
res votering og finder anledning til at fremføre nogle be­
mærkninger hertil:
1. voterende ignorerer, at jeg løb til gitterporten og her så 
ubeskyttet mandskab beskudt. Efter hans beskrivelse skulle 
jeg være løbet direkte ind for ”at søge dækning”. Denne 
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opfattelse må bl.a. basere sig på de af auditør Schåffer ud­
færdigede unøjagtyige rapporter og vidneudsagen afgivet af 
modpartens vidner, alle udpeget af den eller de underbefa- 
lingsmænd, der optrådte som anmelder(e) i sagen. 1. vot ci­
terer kontreadmiral Bjørn Andersens erklæring i Landsret­
ten vedrørende de militærtekniske forhold i sagen, der kon­
kluderede i, at kontreadmiralen måtte nære betænkelighed 
ved den konklusion, kommissionen er kommet til. - Besyn­
derligt nok ignoreres denne erklæring af den højeste sag­
kundskab på stedet, chefen selv, ganske af Højesteret, der 
i vid udstrækning støtter sig på undersøgelseskommissio­
nens rolle i sagen.
- 1. vot. mener ikke, at der er ført tilstrækkeligt bevis for, 
at jeg har handlet af fejghed. - Dette må siges at være det 
springende punkt i hele sagen. - Beskyldningen fra den op­
rindelige anmelder var fejghed. Dette er hvad sagen inderst 
inde drejer sig om. Postulatet om fejghed er gang på gang 
fremført af kammeradvokaten på vegne af min modpart, 
således i hans fremstilling til Højesteret af 15.4.1950 (med 
støtte af episoden i Ryvangs Allé i 1941) - Til det sidste fast­
holdtes denne anklage i slutningen af nævnte skrivelse, 
hvorfra jeg citerer: ”For landsretten gjorde jeg ligesom nu 
gældende i første række, at indstævnte har handlet af frygt 
etc. etc..” - 1. vot. mener ikke, at jeg har ført noget bevis 
for mine påståede motiver - nemlig at få standset skydnin­
gen og derved skåne danske menneskeliv. Han mener, at det 
efter al sandsynlighed var aldeles overflødigt at afgive mel­
ding om kanonskydningen, der selvfølgelig ikke gik stille af. 
Han mener også, at jeg udmærket kunne have sendt en be­
falingsmand afsted for at afgive meldingen. Han finder det 
mærkeligt, at jeg løber til en ”fjernere telefon” og at jeg 
derefter opholder mig i kommandorummet i ca. 20 min. til­
syneladende uden nogen rimelig grund. - Efter min opfattel­
se mangler 1. vot. forståelse for, hvad situationen, som den 
havde udviklet sig, krævede. Der ville kort sagt ikke være 
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noget andet sted, hvor jeg med mere rimelig grund kunne 
have opholdt mig.
Hvis man klipper et udsnit ud af en film, der viser en mand, 
der løber, kan man vel i almindelighed ikke se, om han løber 
fra noget eller løber mod noget. - Der ville kunne producere- 
es adskilligt flere vidner, der så mig løbe, derimod ingen, 
der kunne vide nøje, hvorfor jeg løb. Jeg alene kunne be­
dømme situationen, der forårsagede mine bevægelser videre 
fra gitterporten, hvilket faktum ikke synes at have stået 
klart for 1. vot.. - Spørgsmålet om, hvordan mine handlin­
ger ”tog sig ud”, er det ikke faldet mig ind at tage i betragt­
ning og dette forekommer mig helt uvedkommende i forbin­
delse med mine bestræbelser for at forsøge at afværge den 
for ”Fyen” folkene reelle fare. Alle andre hensyn måtte i 
denne forbindelse vige. - Det er en militært usaglig betragt­
ning, der får 1. vot. til at udtale, at jeg selvfølgelig udmær­
ket kunne have sendt en befalingsmand afsted for at afgive 
meldingen. Ingen andre kendte den fulde situation og ingen 
andre tilstedeværende kendte kommandorummets indret­
ning og de der placerede mange telefoner. Det var helt na­
turligt at dele opgaverne, den kasernemæssige og den takti­
ske, på den måde, det i praksis blev gjort.
- Jeg kan kun anse det partisk, at ministeriet gennem alle in­
stanser har holdt materielmester Charles Hansens udtalelser 
i marineministeriet d. 29/9 43 skjult. - Jeg tror nok er sagt 
her om auditør Schåffers fremgangsmåde, som også er om­
talt af 3. vot., der foreslår, at dommerne lukker øjnene her­
for!
2. vot. mener - fundamentalt urigtigt - at det skulle ligge 
fast, at jeg straks ved skydningens begyndelse har forladt 
kasernegården og er gået i ”dækning”. Også han ignorerer 
på en måde det centrale punkt om det beskudte ubeskyttede 
mandskab og mener, at der i og for sig måske ikke var meg­
en grund til at underrette Flådestationen, da skydningen vel 
som af 1. vot. anført, kunne høres vidt omkring - men til
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føjer uden logisk konsekvens, at den farlige stilling, hvori 
"Fyen"s mandskab var kommet måske ikke stod Flådesta­
tionen klart. - Han anfører iøvrigt, at min opgave var be­
grænset, nemlig til at føre mandskabet til gymnastiksalen. 
- Denne betragtning kan kun have gyldighed til det øjeblik, 
da situationen fundamentalt ændres ved skydningen. Det er 
ufatteligt, når 2. vot. kan udtale, at hvad jeg har forklaret 
om, at jeg var den eneste tilbageværende søofficer og høj- 
estkommanderende, ikke har megen betydning ved bedøm­
melsen af mit forhold. Der var jo ikke givet ordre til, at 
Holmen skulle forsvares. Det kunne formentlig også være 
tidsnok at telefonere, når jeg havde fået folkene i beskyttel­
sesrummene. 2. vot henviser i sin votering iøvrigt til "episo­
den i Ry vangs Allé."
3. vot. finder undersøgelseskommissionen upartisk og sag­
kyndig. Jeg er uenig med ham i den første påstand og føler 
mig overbevist om, at en mere jordnær kommission, f. eks. 
under forsæde af chefen for flådestationen eller chefen for 
kasernen, ville være kommet til et andet resultat.
Det kan beklages, at 4. vot. mener, at Højesteret skal lukke 
øjnene for den behandlingsmåde, som "man ikke mere end 
nødvendigt må give blåt stempel" og som han "alt i alt ville 
foretrække ikke at berøre"
Også 4. vot. fremdrager i sin votering "cykleturen".
Vedr. 5. vot. konstateres det, at denne udtaler sig kritisk om 
både auditør Schåffers behandling af sagen og om det ved 
kommissionens møder manglende juridiske medlem.
Med mit kendskab til voteringen fandt jeg det naturligt at 
ansøge Højesteret om genoptagelse af sagen til fornyet af­
gørelse. - Hvad der i denne forbindelse først og fremmest 
ønskedes, var en ordlyd af dommen, der klart udtalte, at be­
vis for fejghed ikke var ført. I anden række ønskede jeg en 
frifindelse med følgende tilkendelse af pension. Dette an­
dragende behandledes i Højesteret d. 1. maj 1980 i et offent­
ligt retsmøde af 3 dommere, som konkluderede:
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”Efter skriftlig votering har Højesteret besluttet ikke at give 
den ansøgte tilladelse, da de i loven angivne betingelser her­
for ikke er opfyldt.”

Et pensionsspørgsmål.
Efter modtagelsen af dette afslag har jeg senere ansøgt ma­
rineministeriet om pensionsmæssig rehabilitering under på­
beråbelse af at sådan var opnået af en stor del militære tje- 
nestemænd, som var blevet afskediget efter krigen efter be­
handling ved den nedsatte Tjenestemandsdomstol. Det er 
min opfattelse, at jeg ikke bør stilles ringere end disse, ikke 
mindst i betragtning af, at det ved min afsked udtrykkelig 
tilkendegaves, at der intet var at indvende mod min nationa­
le indstilling.

Marineministeriet oversendte min ansøgning til udtalelse i 
Finansministeriet, idet det samtidigt antydes, at man fra mi­
nisteriets side håbede på en sådan afgørelse med en rehabili­
tering fra mit fyldte-70. år. - Finansministeriet svarede her­
på, at der ikke fandtes nogen lovhjemmel herfor, hvorimod 
en speciel paragraf dækkede landssvigernes forhold.

For opnåelse af pensionsmæssig rehabilitering vil i mit til­
fælde derfor speciel lovgivning være påkrævet.
Lad mig slutte denne analyse med at slå fast, at jeg ikke bæ­
rer nag til nogen person i forbindelse med hele denne sag, 
hvis mange dybe personlige konsekvenser for mig ikke har 
kunnet anes af nogen, der var del heraf eller indblandet her- 
i.
Tillige vil jeg udtale som en personlig bemærkning, at der 
er personer og myndigheder til hvem min tillid og for hvem 
min agtelse har lidt lige så dybe skår, som jeg tilføjede mig 
selv ved mine handlinger og de deraf flydende følger.
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Citat af Friederich Nietzsche:
”This is my way - 
What is your way? 
The way doesn’t exist.

Citat af Albert Einstein:
”The right to search for truth 
also implies a duty.
One must not conceal any 
part of what one has 
recognized to be true.”
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Bilag 1

En episode i Ryvangs Allé, København, den 6. juni 1941.
I 1941 tjenstgjorde jeg som chef for minestrygeren ”Sprin- 
geren”, der var engageret i kystbevogtningstjeneste i Sun­
det, ved hvilken det var opgaven - på tyskernes vegne - at 
forhindre personer i at rejse ”illegalt” til Sverige.
Når jeg ikke var til søs, foretog jeg hver aften en cykletur 
til og fra Sorgenfri, hvor jeg havde et hus under bygning. 
Selv boede jeg på Østerbro og kom derfor jævnligt gennem 
Ryvangs Allé. Min kone og hendes søster var gerne med på 
disse turer. - Byen var på den tid fuld af tysk militær, hvortil 
man havde ”vænnet sig” gennem tiden fra den 9. april 
1940. - For de, der ikke husker ”atmosfæren” i landet - eller 
som var for unge til at forestille sig denne, vil jeg her anty­
de, at det danske politi syntes overordentligt tyskvenligt i 
denne periode - ligesom iøvrigt regeringen som sådan. - Til 
underbyggelse af disse postulater kan jeg citere regeringens 
erklæring af 8. juli 1940: ”Det vil være Danmark’s opgave 
at finde sin plads i et nødvendigt aktivt samarbejde med 
Stor-Tyskland” - eller hvad mener man om denne tale den 
22. juli 1941:
”Det er os en selvfølgelig ting, at det mest udstrakte samar­
bejde med vore naboer gennemføres og vedligeholdes. Og 
med denne indstilling er dansk politi som på andre områder 
i nøje overensstemmelse med det danske folk, som vi skal 
tjene og vejlede. Jeg kan da med sandhed sige, når jeg i dag 
har den glæde at byde Dem velkommen på den dansk rege­
rings vegne, at De i en kreds af politimænd, De vil få berø­
ring med under Deres besøg hos os, tillige vil møde et lille 
udsnit af det danske folk.
Vi er nær beslægtede med tyskerne - det vil De hurtigt se. 
- Under de nuværende særlige forhold har iøvrigt jeg - og 
mange politimænd med mig - haft lejlighed til et indgående 
og altid udmærket samarbejde med de tyske politimænd, 
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som siden april 1940 har haft ophold her. Præsident Kann- 
stein og hans medarbejdere har forstået at gennemføre de 
opgaver, der påhviler dem, på en sådan måde, at det danske 
politi omfatter også disse tyske kolleger med respekt, agtelse 
og kammeratlige følelser; og når jeg nu i aften - med et hjer­
teligt følt velkommen til vore tyske kolleger - hæver mit 
glas, da vil jeg gerne drikke på vore gæsters velgående og på 
hele det tyske politis vel og fremgang.”
Man vil måske tro, at denne tale var skrevet af Fritz Clau­
sen, lederen af D.N.S.A.P? - Forkert! - Talen blev holdt af 
den danske Justitsminister ved en middag på Christiansborg 
for en samling tyske Gestapo-officerer!

Den 22. juni 1941, da Tyskland - trods ikke-angrebspagt - 
angreb Rusland, udløstes i Danmark vedtagelsen af de 
”kommunistlove”, som bl. a. den daværende højesterets­
præsident var med til at udarbejde og som højesteret deref­
ter erklærede ikke stred mod Danmarks Riges Grundlov, 
skønt både interneringen af kommunisterne efter denne dag 
og de nævnte love, var i klar strid med denne lov!

Nå, tilbage til Ryvangs Allé! - Den 6. juni, da jeg sammen 
med min kone og svigerinde var på vej for sydgående i Ry­
vangs Allé, kom en tysk uniformeret pistolbevæbnet mili­
tærperson cyklende op på siden af mig, (Jer kørte bagved de 
ledsagende damer. Han rev mig i skulderen, så jeg måtte 
standse og stå af cyklen. Han overfusede mig med uforståe­
lige skældsord. Denne situation var, som det vil forstås 
meget ubehagelig. - Det eneste alternativ til min handlemåde 
beskrevet nedenfor var formentlig et slagsmål med den 
mand, der havde attraperet mig,, hvilket antagelig kun kun­
ne være endt med at den ene eller den anden slog sin mod­
stander ud. I hvilket som helst af disse tilfælde, ville den 
derved opståede situaton være ugunstig for mig og ubehage­
lig for mine ledsagere.
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På grund af mine hyppige cykleture på denne strækning, 
vidste jeg imidlertid, hvor omtrent jeg ville kunne påregne 
at træffe uniformeret politi som jeg straks besluttede mig til 
at opsøge for at få dem til at tage affære, da jeg anså, at 
deres opgave bl.a. måtte være at beskytte civile danske stats­
borgere mod et angreb som beskrevet. - For min skyld må 
man gerne kalde det, at jeg ”tog flugten”! - Jeg traf kort 
efter politiet, stadig forfulgt af den tyske soldat, anmeldte 
det stedfundne overfald, angav korrekt mit navn, min stil­
ling og adresse. - Jeg forstod nu, at tyskeren på gebrokkent 
dansk forklarede, at han havde siddet på en bænk med en 
pige og at jeg, da jeg passerede dem, skulle have spyttet ef­
ter ham.
Efter samtale med betjentene fortsatte jeg til mit hjem og 
regnede med, at den politimand, der havde taget rapport, 
havde kunnet afvise tyskerens anklage på stedet, bl.a. under 
henvisning til min stilling som dansk søofficer, som man vel 
kan sige gjorde det yderligere urimeligt, at jeg skulle have 
spyttet efter en tysk militærperson.
Nogle dage senere blev jeg af marineministeriet tilsagt til at 
møde i København’s byret’s lokaler, hvor en kombineret 
tysk-dansk militærret skulle behandle sigtelsen mod mig for 
at have spyttet efter den tyske gefreiter.
Dette var, så vidt jeg ved, den første (og måske eneste) kom­
binerede tysk-danske ret, der udfoldede sig under ”Statsad- 
vokaten for særlige anliggender’s auspicier og under ”Ge- 
richt des befehlhabers der Deutsche Truppen in Dåne- 
mark”’s myndighed. - Selv ved denne rettergang var der be­
skikket mig en (dansk) forsvarer, medens anklagerne var 
dels en tysk auditør, dels den danske auditør Schåffer i fore­
ning.
Tyskeren forklarede, at han havde sagt ”Varfor spytter du 
ud for mig” da han rev mig af cyklen. - Hans pige vidnede 
og påstod, at jeg som påstået af hendes ven, havde spyttet 
efter ham. Hun kunne dog til nærmere oplysning anføre, at 
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intet spyt var kommet ud af min mund! Derimod påstod ty­
skeren, at en spytklat var landet på hans støvle. - Han sagde 
da, at jeg efter pigens vidneudsagn, i alle tilfælde havde gi­
vet min foragt for ham til kende ved at råbe ”pfui” da jeg 
passerede, hvor de sad. - Forespurgt af forsvareren, om han 
var sikker på, at jeg havde sagt ”pfui” og ikke ”fy” eller 
”føj”, som en dansk ville udtrykke sig, hvis han ønskede at 
give sin foragt til kende, fastholdt han, at han havde hørt 
mig sige ”pfui”.
Ved afhøring af damerne, kunne disse imidlertid erindre, at 
min kone havde kaldt på mig, der på den smalle cyklesti 
kørte bagved. Hun havde kaldt ”Kom op på siden af os”. 
- Det blev i retten sandsynliggjort, at jeg på færøsk havde 
svaret ”hvi”, der betyder hvorfor og udtales”kvui” - hvor­
til hun svarede: ”Så du kan høre, hvad vi taler om”. Dette 
”hvi” mentes misforstået af tyskeren og havde sat gang i 
begivenhederne. - Det kan tilføjes, at min kone var færing 
og at der ofte anvendtes færøsk terminologi i familiens 
kreds.
21. juli s.å. blev jeg af den constituerede auditør, B. Piir- 
schel, opfordret til at underskrive en erklæring af ordlyd 
som nedenfor anført, hvorefter sagen skulle slutte uden an­
klage mod mig:
” Kaptajnløjtnant F.G.F. Langhorn

København, d. 29. august 1941

Til Marineministeriet.
Undertegnede Kaptajnløjtnant Fritz Gordon Francis Lang­
horn skal i Anledning af den mig tilkendegivne Misbilligelse 
af min Optræden overfor tysk Gefreiter, der tiltalte mig og 
påstod, at jeg havde spyttet efter ham i Ryvangs Allé den 
6/6 1941 ca. kl. 22.50, udtale min Beklagelse af at jeg i min 
Iver for ikke at blive indblandet i en Episode, som jeg netop 
på Grund af min Stilling som Officer fandt særlig pinlig, 
har foretaget Handlinger, som jeg nu kan se kan misforstås 
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og udlægger som Bevis for, at jeg har foretaget en Hand­
ling, som jeg anser og altid har anset som uforenelig med 
den korrekte Holdning, som det ikke mindst paahviler dan­
ske Officerer at iagttage overfor den tyske Værnemagt.

sign. Langhorn 
SØVÆRNSKOMMANDOEN 

6. September 1941 
p.v.c. 

K. Lundsteen 
Kommandørkaptajn 

Souschef i Marinestaben.”

Jeg nægtede imidlertid - til auditørens fortrydelse - at under­
skrive denne erklæring, som jeg fandt gav et falsk billede af 
mine handlinger - ligesom jeg ikke fandt anledning til at 
modtage nogen form for misbilligelse, idet jeg ikke kunne 
anerkende, at jeg ved at opsøge politiet og anmelde man­
den, der angreb mig, havde foretaget en handling, som var 
”uforenlig med den korrekte holdning” etc..

Viceadmiral A.H. Vedel, chef for søværnskommandoen, 
havde allerede d. 1. sept. meddelt Statsadvokaten for særli­
ge Anliggender, at jeg den 29. aug. havde underskrevet er­
klæringen. Da tyskerne imidlertid ikke modtog den og ryk­
kede herfor, blev jeg kaldt til chefen for søværnskomman­
doen, der var grumme vred over, at jeg havde nægtet at un­
derskrive. Han henstillede at jeg underskrev for at søværnet 
kunne ”undgå ubehageligheder” med tyskerne. Således for­
anlediget underskrev jeg erklæringen den 6. sept. 1941.
Den 24. okt. s.å. meddelte Statsadvokaten for særlige An­
liggender, at sagen mod mig var sluttet uden tiltale.
Et bizart træk ved denne sags behandling er, at der ved ret­
tens behandling ikke på noget tidspunkt anførtes nogen lov 
eller paragraf efter hvilken jeg var sigtet. - Denne har jeg 
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først fundet ud af i 1977 ved at rekvirere kopier af sagens 
akter. Derved er det fremkommet, at anklagemyndigheden 
- d.v.s. auditøreen - havde formuleret anklagen som over­
trædelse af Militær Straffelovs § 66. Denne lød i den da gæl­
dende lov:
”Den som beruser sig i Tjeneste, eller naar Tjeneste maa 
paaregnes at forestaa, saaledes, at han møder beruset i Tje­
nesten eller paa Grund af Beruselse udebliver, straffes med 
Arrest.
Paa samme Maade straffes den, der viser sig synligt beruset 
i Uniform uden for Tjenesten.”
Da jeg praktisk talt var afholdsmand og ikke havde smagt 
så meget som en øl i ugevis, da yderligere tjeneste ikke kun­
ne påregnes at forestå og da jeg ikke hverken var beruset el­
ler i uniform, forekommer det mig uforståeligt, at en sigtel­
se kunne rejses mod mig på grundlag af § 66 - og i alminde­
lighed også, da jeg selv var den, der havde anmeldt gefreite- 
ren - men med den vej vinden blæste i politiet dengang, kan 
måske en forklaring findes på, at jeg endte op som sigtet.

Jeg vil her tillade mig at bemærke, at havde jeg kunnet for­
udse, at min adfærd i forbindelse med episoden i Ryvangs 
Allé 4 år senere skulle være medvirkende i argumentationen 
for min afsked og endvidere af Højesteret i 1951 blive an­
vendt i dennes bedømmelse af marineministeriets appelsag 
mod mig om mit pensionsspørgsmål, ville jeg nok have væ­
ret mindre føjelig med underskrivelsen af den auditørfor­
mulerede erklæring i 1941. Det er grotesk i mine øjne, at et 
usandfærdigt vidnesbyrd fra et medlem af den tyske besæt­
telsesmagt, således skulle få vægt i spørgsmålet både om 
min afsked og frakendelsen af pension!
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Bilag 2

Kommissionsbetænkning
Sagen: Kaptajnløjtnant Langhorn.
Den 29. August 1943 Kl. ca. 5.25, da han stod i Kaserne- 
gaarden, vidste han, at der var givet ordre om, at alle Offi­
cererne skulde afgaa samlede til Flådestationen, og 
Mandskabet til Gymnastikhuset. Han troede, at Officererne 
alle var afgaaet, saaledes at han var den eneste tilbageblevne 
Søofficer på Kasernen og saaledes den højstkommanderen- 
de paa stedet. Medens han stod omtrent midt i Kasernegaar- 
den og mønstrede Mandskabet, det sod opstillet i Indergaar- 
den, dels langs Midterbygningen, dels langs Sydfløjen, hør­
te han Skud falde og antog, at de kom Syd fra, saaledes at 
den opstillede Besætning var i Dækning af Kasernebygnin­
gen, medens Indersiden af Nordfløjen og Kontorbygningen 
var udsat for Beskydning. Han havde set ”FYEN”s Besæt­
ning komme frem mellem Hovedvagten og Planbygningen 
og kastet sig ned, da Skydningen begyndte.
Da han efter sit eget Udsagn mente, at det vigtigste nu var 
hurtigst muligt at telefonere til Flaadestationen, hvor han 
vidste, der var en tysk Officer til Stede, om at standse Skyd­
ningen, løb han, efter at han efter sit eget Udsagn havde giv­
et Ordre til Mandskabet om at søge Beskyttelsesrummene 
gennem den sydlige Indgangsdør til Kasernen, til denne Dør 
og holdt dennes ene Fløj aaben en kort tid - efter hans eget 
Udsagn ca. 1 Minut - medens han beordrede en Værneplig­
tig til at holde paa den anden Fløj. Det gjorde han, for at 
Mandskabet hurtigst muligt kunde komme gennem Døren. 
Derefter løb han ind i Beskyttelsesrummet gennem dets syd­
lige Indgang, og gennem Rummet i nordlig Retning, idet 
han opfordrede de allerede ankomne af Mandskabet til at 
gøre Plads for de efterfølgende ved at rykke nordefter.
Ved Beskyttelsesrummets nordøstlige Hjørne gik han ud af 
Rummet, fordi den Del af dets Nordfløj, der var nærmest 
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Hjørnet, var mørk, og langs med Kasernen og, da han saa, 
at der ikke blev skudt længere, videre til Kommandorummet 
i Volden, hvor der fandtes Felttelefon med direkte ledning 
til Flaadestationens Kontor.
Før Langhorn forlod sin Plads i Kasernegaaren, var Kaser­
nemesteren kommet ud til ham for at melde, at alle var ude 
af Kasernen. Kasernemesteren har ikke hørt Langhorn give 
Mandskabet Ordre til at gaa i Beskyttelsesrum, før han løb 
sin Vej. Kasernemesteren udtaler, at han selv uopfordret 
gav denne Ordre, og at Mandskabet derefter løb ind dels 
gennem Midterindgangen og dels gennem den sydlige Ind­
gang. Ingen af vidnerne ved, hvem det var, der gav Ordren 
til at søge Beskyttelsesrummet.
Der fandtes i Kasernen en almindelig Telefon og en Auto­
mattelefon i Sydfløjenss Vagtstue med egen Indgang; endvi­
dere Telefon i Sygeafdelingen samt Telefoner i Kontorbyg­
ningen, alle med forbindelse til Nyholms Central.
Da Langhorn ankom til Kommandorummet, forefandt han 
der Kommandørkaptajn Hauptmann-Andersen (Stabschef 
ved Flaadestationen) samt Orlogskaptajn Dahl (Kasernens 
Næstkomanderende) og fik at vide, at Flaadestationen alle­
rede var underrettet om Skydningen.
Naar Langhorn, for hurtigst muligt at telefonere, søgte den 
fjerneste Telefon, nemlig den i Kommandorummet, var det, 
fordi der var Forbud mod at benytte Telefonen i Sydfløjen 
til Opringning. Han tænkte ikke på Automattelefonen eller 
Telefonen i Sygeafdelingen, og han mente, at han ikke kun­
de naa Kontorbygningen uden at blive beskudt og derved 
muligvis forhindret i at telefonere.

Betænkning:
Langhorn hævder, at naar han straks ved Skydningens Be­
gyndelse løb fra sin Plads midt i Kasernegaarden, var det ik­
ke fordi han var bange for sit Skind, men udelukkende for 
hurtigst muligt at telefonere.
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Denne paastands Troværdighed svækkes imidlertid dels ved 
den Omstændighed, at han blev staaende og holdt Døren 
aaben for Mandskabet, dels derved, at han ikke søgte den 
nærmeste tilgængelige Telefon. Efter Vidneudsagnene at 
dømme maa det antages, at Langhorn har tabt Hovedet ved 
at høre Skydningen og derefter straks er løbet i Dækning. 
Denne Adfærd har, saa vidt det kan ses, givet Anledning til 
megen Forargelse hos Mandskabet og kunde næppe antages 
ikke at gøre det.
Hans Optræden viser, at han i en farlig Situation ikke er i 
Stand til at disponere paa en for en Officer tilstrækkelig 
værdig Maade og derfor ikke er egnet til at være Officer.

Sign. Sign. Sign.
C.G.Bastrup H.C.Gad N.K.H.F.Bonde

Bilag 3a

Richard Granholms Allé 8
Kastrup, den 12. januar 1947

Kære Herr Kommandørkaptajn A. H. Lind!
I Anledning af, at jeg gennem min Sagfører har anmodet 
Marineministeriet om at genoptage den Sag, der har givet 
Anledning til min Afskedigelse, til fornyet Afgørelse under 
Paaberaabelse af, at jeg er uretfærdigt afskediget samt at 
Sagen er behandlet paa en lidet betryggende og efter almin­
delig Retsopfattelse uforsvarlig Maade, kan jeg meddele 
følgende:
Jeg har anført, at de foretagne Afhøringer og det forelig­
gende Bevismateriale ikke kan anses for fyldestgørende, at 
jeg først paa et sent Tidspunkt af Afhøringerne har faaet at 
vide, at de Undersøgelser, der fandt Sted, ogsaa indeholdt 
en Sigtelse mod mig, at jeg ikke er blevet gjort bekendt med 
Vidneforklaringerne undtagen gennem sporadiske Spørgs- 
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maal med Udgangspunkt i disse, samt at jeg ikke har faaet 
oplæst eller paa anden Maade har faaet Lejlighed til at god­
kende de af Auditør Schåffer foretagne Optegnelser, hvad 
han med sin Underskrift har attesteret har været Tilfældet. 
Endvidere, at jeg ikke har haft Lejlighed til at føre Vidner 
eller at faa nogen juridisk Bistand til Varetagelse af mine In­
teresser under det, som jeg ansaa for en foreløbig Undersøg­
else, samt endelig henvist til den daværende Forsvarsmini­
sters Udtalelser om disse Sagers Behandling.
Ministeriet har svaret, at det, efter at Henvendelsen har væ­
ret forelagt Kommissionen samt Generalauditøren (Schåf­
fer), ikke finder sig foranlediget til at genoptage Sagen, idet 
det udtales:

1. At man har lagt Hovedvægten paa den af Søværnets Au­
ditør i 1943 foretagne Undersøgelse.
2. Ministeriet maa afvise Udtalelsen om, at jeg ikke er blevet 
gjort bekendt med vidneforklaringerne.
3. Det er ikke Ministeriet bekendt, at jeg har ønsket at føre 
andre Vidner, end de i Forhøret (d.v.s. af anklagemyndig­
heden!) fremførte.
4. Ministeriet finder endvidere Anledning til at afvise den al­
mindelige Udtalelse om, at Sagen er blevet afgjort paa et 
urigtigt Grundlag, og ønsker særligt at præcisere, at man ik­
ke ser, at man ikke i enhver Henseende har gjort Sagen til 
Genstand for en endog meget grundig Undersøgelse og 
Prøvelse, der paa fuldtud betryggende Maade har givet mig 
Lejlighed til at varetage mine Interesser. *
Da jeg naturligvis ikke kan anerkende Ministeriets Betragt­
ninger, tillader jeg mig til evt. Støtte for mine Udsagn at be­
de Hr. Kommandørkaptajnen om en Udtalelse om, hvor­
vidt
I De under Deres egen Sags Behandling er blevet gjort 
bekendt med Vidneforklaringerne in extenso samt med, 
hvem der har vidnet.

* Forfatterens fremhævning
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II De under Auditørens eliler Kommissionens Behand­
ling af Sagen har haft Lejlighed til evt. at føre Vidner.
III De har haft Lejlighed til at anvende juridisk Bistand 
under Sagen.
IV De har faaet oplæst eller paa anden Maade har haft 
Lejlighed til at godkende de af Auditør Schåffer i 1943 gjor­
te Notater, og endelig, hvorvidt
V De mener, at den Betragtning, som er fremsat af Mi­
nisteriet i ovennævnte Svar Pkt. 4 (af mig understreget) kan 
anerkendes, idet jeg gaar ud fra, at de Sager, der har været 
for Kommissionen, har faaet en ensartet Behandling.
I Haab at modtage Hr. Kommandørkaptajnens Svar er jeg 

med venlig Hilsen Deres hengivne

GORDON LANGHORN

Bilag 3 b

Kommandørkaptajn A. H. Lind 
Suensonsgade 9. 15. Januar 1947.

Hr. Kaptajnløjtnant G. Langhorn.
I anledning af Deres Forespørgsel af 12’ds vedrørende Be­
handlingen af min Sag ved den nævnte Kommission, skal 
jeg meget gerne give følgende Oplysninger.

1) Paa intet Tidspunkt af sagens Behandling er jeg blevet 
gjort bekendt med de mod mig afgivne Vidneudsagn eller 
har faaet at vide af hvem der var vidnet. Ej heller er det 
overfor mig oplyst under hvilken Form eller hvornaar disse 
Vidner er afhørt (2 Aar efter Begivenhederne?).
2) Der har ikke været givet mig nogen Lejlighed til at føre 
eventuelle Vidner, hvilket indebærer den Mulighed, at kun 
Modpartens Vidner er afhørt.
3) Der har ikke været givet mig nogen Lejlighed til at anven­
de juridisk Bistand.
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4) Jeg har ikke paa noget Tidspunkt faaet oplæst eller paa 
anden Maade faaet Lejlighed til at godkende de af Auditør 
Schåffer i 1943 gjorte Notater. (Denne Afhøring foregik un­
der 4 Øjne og Auditøren havde end ikke Sagen med sig 
(glemt hjemme) men maatte henholde sig til Erindringen).
5) Jeg mener ikke, at det med nogen Rimelighed kan paa- 
staas, at min Sag er gjort til Genstand for nogen grundig 
Undersøgelse eller Prøvelse og jeg mener ikke, at der er gi­
vet mig Lejlighed til at varetage mine Interesser paa forsvar­
lig Maade. Til Støtte herfor anføres dels det allerede tidlige­
re nævnte og dels ogsaa:
a) Saaledes som Sagen indlededes maatte man være af den 
Opfattelse at Kommissionens Arbejde kun var af foreløbig, 
undersøgende Art til Brug for en eventuel senere retslig Af­
gørelse (Jvfr. M.M. Skrivelse:” en Kommission til Under­
søgelse af forskellige Befalingsmænds Forhold —”). Af 
denne Grund, og paa Grund af at det ikke paa noget Tids­
punkt oplystes overfor mig, hvori min Forseelse bestod, 
vanskeliggjordes Forsvaret betydeligt.
b) Afhøringen ved Kommissionen formede sig stort set som 
en Række direkte Spørgsmaal der skulde besvares med ja el­
ler nej - uden at der var Lejlighed til noget Forsvar.
c) Jeg kender ingen andre Eksempler paa en Sags Opklaring 
og Afgørelse udelukkende ved Hjælp af Vidner fra den ene 
Part. .
d) Det Princip, der nøje overholdes overalt i Flaaden, at Af­
høringen bør foretages af en anden Person end den, der af­
gør Sagen (indstiller), synes her at være forladt idet Auditør 
Schåffer først foretager Afhøring, derefter indstiller (og en­
delig til Slut udtaler sig om Kvaliteten af Sagens Behand­
ling). - Den Omstændighed, at Kommissionen og General­
auditøren finder Sagens Behandling og Afgørelse forsvarlig 
undrer ikke een saa meget. Det vilde være ulige interessante- 
re, om en anden, uafhængig og kompetent juridisk Myndig­
hed kunde fremsætte samme Paastand.
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e) Jeg kunde tilføje, at den Kommissionen tilkommandere­
de Auditør kun mødte ved eet af Møderne, og at Kommissi­
onen iøvrigt bestod af 3 ældre (73, 72 og 63 Aar) afskedige­
de Søofficerer, hvoraf ingen havde prøvet at føre Komman­
do under den tyske Besættelse, hvorfor de manglede Indsigt 
i Datidens Vanskeligheder; og
f) at jeg forgæves har anmodet den daværende Forsvarsmi­
nister om at faa Sagen afgjort ved en Domstol.

A H LIND
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Bilag 4.a.

Fhv. kaptajnløjtnant Gordon Langhorne, f. 11-5-1910 
Kort oversigt over virksomhed i Søværnet 1928-1945
1928-32: Kadetskolen.
1932: Søløjtnant II. - Flyveskolens Observatorklasse.

Inspektionsskibet BESKYTTEREN, fiskeriinspektion i 
Nordsøen. Skoleofficer for math-elever.

1933: Kystdefensionen: DRAGØR FORT, Eksercerskoleforstan­
der. LYNÆS BATTERI, skoleforstander for artilleriskole. 
- Torpedobåden DRAGEN, 3. kommanderende.

1934: Søofficerskursus ved Søofficersskolen. - Inspektionsskibet
ISLANDS FALK, fiskeriinspektion i Nordsøen og ved 
Færøerne. - Søløjtnant 1.

1935-36: Undervandsbådsskole, tjeneste som næstkommanderende i
u-bådene RAN, ROTA, og FLORA samt tjeneste i værk­
stedsskibet HENRIK GERNER.

1937: Inspektionsskibet ISLANDS FALK, fiskeriinspektion i
Nordsøen og ved Færøerne. - Mineskibet LOSSEN, togt i 
danske farvande.

1938: MOSEDE BATTERI, næstkommanderende. - Torpedobå­
den HVALEN, 3. kommanderende.

1939: Torpedobåden GLENTEN, 3. kommanderende.
1939-41: Kystdefensionen: 1939: Chef for MOSEDE BATTERI. -

Kaptajnløjtnant. - Skoleforstander for Eksercér- og Artilleri­
skole, MIDDELGRUNDSFORT. 8/4 1940: Interimschef for 
MIDDELGRUNDSFORT. - Aug. 1940: chef for KONGE­
LUNDSFORT og Kystdefensionens Overkonstabelskole.

1941-42: Chef for minestrygeren SPRINGEREN som kystbevogt­
ningsfartøj i Øresund fra 15/7 41, som minestryger på 
Aarhus-Kalundborg rutert og i Store Bælt fra 1/5 42 (5 mi­
ner bragt til sprængning).

1942-43: Søværnets Kaserne, Holmen, 3. kommanderende. - 29/8 -
ca. 20/10 43: Interneret på Holmen. - 28/10 43: Militær 
flygtning i Sverige. - Fodfolksuddannelse, Den danske 
Brigade.

1944-45: Flygtningekontorets Militærafdeling, Stockholm,
næstkommanderende.

30/9 1945: Afsked i henhold til Tjenestemandslovens § 61.
Forfatter af flere artikler om sømilitære emner i Tidsskrift for Søvæsen. - 
Certificat som Skibsfører, 1. grad.
1941: Belønnet med Henrik Gerner’s medaille og legat for en prisafhand­
ling i Søe-Lieutenant-Selskabet: Motortorpedobåde i dansk Søforsvar.
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Bilag 4.b.

Fhv. kaptajnløjtnant Gordon Langhorne
Kort oversigt over virksomhed efter 1945.

1946-47 Det Danske Luftfartselskab DDL, Trafik- og 
Salgsafdelinger.

1947-48: Supervisor of Stations, SAS Overseas Div., Stockholm.

1948-49: Stationschef Buenos Aires.

1949-52: Administrative Assistent to V.P. Operations and to Regio­
nal Station Manager, Region Denmark.

1953: Flyveklareruddannelse i Stockholm. Licence som Flight 
Dispatcher.

1953-57: Stationschef og flyveklarerer Johannesburg.

1957-66; Distriktchef for SAS, Polen, og stationschef Warszawa.

1966-67: Overtrafikkontrollør og System Service Cargo Supervisor, 
København.

1967-70: Stationschef og flyveklarerer Søndre Strømfjord.

1970: Førtidspensionering fra SAS. Flyttet til Avalon, Santa Ca- 
talina Island, Californien.

1971-73: Sekretær i Avalon-Catalina Island Chamber of Commerce 
og leder af en hotelreservationsservice for Catalina Island.

1974-79: Bosat i Mexico City. - Selvstændig virksomhed som 
rejsekonsulent.

1979-83: Bosat i Danmark. - Arkivarbejde i forsikringskoncernen 
HAFNIA.

Borgerlige aktiviteter:
1946-47: Næstformand i Kastrup Skoles Forældreforening, Kastrup 

Skolekommission samt i Kastrup Spejder og Ulvekommité.

1954-57: Næstformand Ist Rosebank Scout & Cub Committee, Jo­
hannesburg. 1957 - 67: Honorary President Rosebank Scout 
Group.
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1971-73: Medlem af Avalon Harbour Committee og Avalon Airport 
Committee.

1975-79: Repræsentant for Mexico for foreningen Dansk Samvirke.

1978: Næstformand Skandinavisk Forening i Mexico.

1979: Formand Skandinavisk Forening i Mexico.

1980- Administrator for DANABALETTEN, København.
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Fra ”Tordenskjold” 
til ”Peter Tordenskjold”

- Træk af krigsskibets udvikling 1882-1982
af Hans Chr. Bjerg

På en af Søværnets historiske mindedage- den 2. april 1982 
hejstes kommandoen på korvetten ”PETER TORDEN­
SKIOLD”, det ydre tegn på, at prøvetogterne var afslutte­
de, og at skibet nu indgik i den danske flåde som en operativ 
enhed. En af de måder, hvorpå man fører Søværnets traditi­
oner videre, er ved at genanvende navnene på skibene. Den 
nye korvet er således det 3. - eller hvis vi skal være helt nøj­
agtige det 5. skib i flåden med dette navn, selv om stavemå­
den har været forskellig. Allerede under kanonbådskrigen 
1807-14 byggedes et par kanonbåde i Norge, og således til­
hørende den dansk-norske flåde, der bar navnene ”PEDER 
TORDENSKJOLD” og ”TORDENSKJOLD”. Denne 
krigs patriotiske vækkelse af den dansk-norske befolkning 
banede iøvrigt vejen for indførelsen i flåden af navne på sø­
helte som skibsnavne; noget der dog først slog igennem efter 
krigen 1848-51.
I 1852 søsattes det første større, egentlige krigsskib, der bar 
et søheltenavn, nemlig sejlfregatten ”TORDENSKJOLD”. 
Det udgik af flådens tal i 1872.
Det næste skib, der bar navnet ”TORDENSKJOLD” vide­
re, søsattes 1880 på Orlogsværftet. Det blev fra starten be­
tegnet som ”torpedoskib”, men denne betegnelse ændredes 
i 1885 til ”panserskib”. Bygningen og kommandohejsnin­
gen på den nye korvet falder - for at holde de gode traditio­
ner vedlige- næsten 100 år efter panserskibet med samme 
navn. Panserskibet ”TORDENSKJOLD”s prøvetogter 
foregik og afsluttedes i 1882 - altså for 100 år siden.
Den nye korvet ”PETER TORDENSKIOLD” blev 19. ja­
nuar 1981 navngivet af kronprins Frederik i Alborg, hvor
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skibet er bygget. Skibsnavnet er blevet stavet lidt forskelligt 
de 5 gange det nu er blevet benyttet. Tidligere var den gæng­
se stavemåde for søhelten, viceadmiral Peder Tordenskiold 
(1690-1720) ”Peder Tordenskjold”. Denne må imidlertid 
anses for ukorrekt, idet den historiske person altid selv 
skrev ”Peter Tordenskiold” som sit navn. Man har nu ved 
det nye navns stavemåde korrigeret for det historisk korrek­
te.
Størrelsen på såvel ”TORDENSKJOLD” som ”PETER 
TORDENSKIOLD” og de 100 år, der er imellem dem, gør 
en sammenligning fristende. Man kan derigennem konstate­
re, hvilke lighedspunkter, der trods alt er, men også hvilken 
enorm udvikling krigsskibet som våbenplatform har under­
gået i de forløbne 100 år. Den talmæssige sammenligning 
kan direkte ses på den her indsatte tabel.

"TORDENSKJOLD” 
1882

"PETER TORDENSKIOLD” 
1982

deplacement

(vægt)

2.534 ts. 1.320 ts.

længde 68 m 84 m

bredde 13,23 m 10,3 m

dybgående 3,1 m 4,8 m

maskineri 2600 HK 
(damp)

26000 HK/ 
(gasturbine) 

4800 HK (diesel)

fart 13 knob 30 knob/
20 knob

bemanding 206 mand 90 mand

armering 1-35,5 cm 
4-12 cm

8-37 mm
1-38 cm undervandstorpe- 

doapparat
3-35,5 cm torpedokanoner

8 affyringsapparater for 
sømålsmissiler.

8 affyringsapparater for luft­
målsmissiler.

1-76 mm
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Konstruktionen af et krigsskib vil altid være resultatet af en 
række prioriteringer og kompromisser. Størrelsen og typen 
bestemmes naturligvis først og fremmest af de opgaver, som 
man bygger skibet til at løse, og hvilket farvand disse opga­
ver skal løses i. Her sætter så bevillingsmæssige eller måske 
politiske hensyn ind.
I en lille marine som den danske vil man af bevillingsmæssi­
ge hensyn ofte søge at bygge skibet, således at dette kan løse 
flere hovedopgaver på én gang, i stedet for at lave én kon­
struktion, der primært er lagt an på én. Man kommer her 
ind i en lang række kompromisser, der kan være vanskelige 
at løse teknisk, og som måske kan vise sig at mindske effek­
tiviteten generelt inden for de mangeartede opgaver, som 
skibet menes at kunne løse. Bestræbelserne for henholdsvis 
at gøre konstruktionen til et godt søskib og til et godt 
kampskib kan også i en række tilfælde trække i hver sin ret­
ning, således at det er nødvendigt at gå på kompromis. 
Sømilitært-faglige, politiske,, bevillingsmæssige og tekniske 
hensyn skal indpasses i den enhed den endelige konstruktion 
udgør.
Efter 1870 fandt der en meget kraftig teknologisk udvikling 
sted inden for krigsskibsbygning og sømilitære kampmidler. 
Danmark havde svært ved at følge med. Der var kun be­
grænsede ressourcer til rådighed. Samtidig var 1870-erne 
forsvarspolitisk urolige i indenrigspolitisk sammenhæng og 
i taktisk sammenhæng var man i tvivl om, hvilket af de nye 
våbensystemer, der fremover ville vise sig som de bedst 
egnede til danske forhold. Et af de nye våben var torpedo­
en. Den syntes velegnet til danske forhold, og politikerne så 
positivt på dette våben p.g.a., at det var relativt billigt set 
i forhold til dets kampværdi og -kraft. Krigsskibenes vigtig­
ste våben var og blev imidlertid artilleriet.
I 1879 gik en bevilling igennem til ”en pansret kanonbåd”, 
selvom det var et panserskib, Søværnet havde bedt om. 
Endvidere skulle skibet udstyres med torpedoudskydnings 
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apparater. Denne meget specielle opgave kunne kun løses 
ved en række kompromisser og ved hårfint at prioritere en 
række faktorer over for hinanden. Den endelige løsning 
blev „TORDENSKJOLD”, der bl.a. af politiske hensyn ik­
ke blev betegnet som panser- eller artilleriskib, men som 
”torpedoskib”. Man kan sige, at den var begge dele, men 
også at den ikke var nogen af delene. Det blev også samtdig 
et slags ”moderskib”, idet det kunne medføre et par mindre 
torpedobåde. I 1885, da man var kommet ind i de såkaldte 
provisorieår, hvor regeringen ikke tog hensyn til oppositio­
nen inden for det forsvarspolitiske, blev skibet officielt om­
klassificeret til ”panserskib”.

Sidetegning og dæksplan af panserskibet TORDEN­
SKJOLD 1890.

„TORDENSKJOLD” var ved sin bygning på mange måder 
et meget moderne skib. Det er således det første danske 
krigsskib, der er bygget af stål, ligesom det var det første 
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skib, der fik fuldstændigt elektrisk installation ombord. 
Lukaf’erne opvarmedes dog stadig med kakkelovne!

Panserskibet TORDENSKJOLD på vej ud fra flådens leje 
gennem Elefantløbet.

Korvetten ”PETER TORDENSKIOLD”, der nu er taget i 
brug, er den tredie og sidste i en række, som en følge af for­
svarsforliget i 1973. Dette indebar en erstatningsbygning af 
større og mindre enheder, der skulle være operationsklare i 
1982, derfor kaldet ”Flådeplan-82”. Med ibrugtagningen af 
den nye korvet er denne plan blevet fuldført.
”PETER TORDENSKIOLD” er efter dansk tradition et 
allround-krigsskib, dog med vægten helt tydeligt lagt på det 
offensive. Der er således tale om et egentligt krigsskib på 
trods af navnet ”korvet”. Denne betegnelse på et mindre 
sejlkrigsskib genoplivedes af englænderne under 2. ver­
denskrig som typebetegnelse for et mindre eskorteskib, der
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passede på konvojerne over Atlanten og som havde ubåds­
bekæmpelse som vigtigste kampopgave. Således som udvik­
lingen er foregået efter 2. verdenskrig er denne type ikke 
længere entydigt bestemt, hvad opgaver angår. Betegnelsen 
går nu nok mere på størrelsen. Om betegnelsen er politisk 
bestemt skal være usagt.

NIELS JUEL-klassen.

Sammenlignes ”TORDENSKJOLD” med ”PETER TOR­
DENSKIOLD” afspejles den våbenteknologiske udvikling, 
der har medført, at hovedvåbenet til søs fra at være det svæ­
re artilleri nu er blevet missiler. ”PETER TORDENSKI- 
OLD”s ene pjece på 76 mm må nærmest betegnes som en 
sekundær armering. Til gengæld er den betydeligt hurtigere 
end forgængerens ene store kanon på 35,5 cm. Denne kanon 
er den sværeste skibskanon, der nogensinde er anvendt i 
Skandinavien. Dens kælenavn var ”Lange Tom”, og den 
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kunne kun skyde ét skud hvert 10. minut; løbet var 9 m 
langt og rækkevidden var 9 km. Skibet var så at sige en kon­
struktion, der var iklædt 35,5 cm-kanonen og dens frem- 
drivningsmekanismer. Der var for eksempel ikke taget me­
get hensyn til de mennesker, der skulle virke ombord.

Viben: 1 SSM iauncher (HARPOON) - 2 SAM Iauncher (SEA SPARROW) - 3 Kanon 
(76 mm OTO MELARA) — 4 Plads til kortholds luftværnsvåben — 5 Dybdebomber — 
6 Antiubådstorpedber 
Kontrol: 7 Operationsrum — 8 Maskmkontrolrum — 9 Radiorum 
Aptering: 10 Officersbeboelse — 11 Sergenibeboeise - 12 Konslabeibeboeise - 
13 Sygelukaf — 14 Cafeteria — 1S Kabys — 16 Sergentmesse — 17 Officersmesse 
— 18 Opholdsbanje - 19 Baderum — 20 Vaskeri

”PETER TORDENSKIOLD”s hovedarmering er missiler­
ne henholdsvis mod sømål og mod luftmål - og elektronik­
ken, så at sige korvettens sværd og skjold. Elektronikken 
har erstattet det traditionelle panser, som skibets beskyttel­
se. Udviklingsarbejdet for et krigsskib er i vore dage ofte 
længere end det var for 100 år siden.Tingene er blevet langt 
mere komplicerede og så dyre, at alt først gennemprøves 
grundigt, før det realiseres. For ”TORDENSKJOLD”s 
vedkommende lå de første udkast på tegnebordet i løbet af 
1877. I 1882 var skibet operationsklart. I 1972 blev der taget 
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beslutning om udviklingen af ”korvet-72” og 26. september 
1978 kunne den første i rækken, NIELS JUEL, navngives 
og var året efter operationsklar. Som med „TORDEN­
SKJOLD” i 1882 har Søværnet i 1982 i ”PETER TOR­
DENSKIOLD” fået et moderne krigsskib, der afspejler den 
sidste nye udvikling i et vellykket specielt dansk design.
”TORDENSKJOLD” var et harmonisk bygget skib, og 
”PETER TORDENSKIOLD” nærmer sig det elegante; 
ovenikøbet kan de to skibe minde designmæssigt om hinan­
den ved at være de to eneste danske krigsskibe inden for den 
moderne periode, der har masten/mastetårnet midtskibs. 
Medens ”TORDENSKJOLD” var beregnet til at varetage 
opgaver i indre danske farvande og faktisk kun en enkelt 
gang - på en tur til Stockholm - vovede sig uden for disse, 
så er ”PETER TORDENSKIOLD” bygget således, at den 
kan holde sig ude i åbent farvand længe ad gangen. Den nye 
korvets kampkraft er overordentlig stor ikke alene naturlig­
vis set i relation til ”TORDENSKJOLD”, men også i abso­
lut, moderne forstand. I personelmæssigt henseende er der 
også sket en udvikling i de forløbne 100 år. 90 mand betje­
ner nu en kampkraft, der er mangefold den, som 206 mand 
stod for i 1882.

Meddelelse fra redaktøren.

I T.f.S. side 158 øverst er følgende linje faldet ud: ”Denne 
stigende udnyttelse af fiskeforekomsterne førte-”
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Boganmeldelse.
Kaj Nolsøe Bang: 

Flådens Ulve.
Eget forlag.

Som gammel torpedobådsmand fra førkrigstiden er det en 
fascinerende oplevelse at få et trip med nutidens motortor­
pedobåde. Derfor kan det ikke undre, at forfatteren med 
glæde ser tilbage på ca. 3 års tjeneste ved dette for den dan­
ske flåde helt nye våben. Det første bekendtskab med den 
type fartøjer fik han under opholdet i Sverige i 1944, hvor 
han sammen med dav. Søløjtnant Hviid i 3 måneder gjorde 
tjeneste i svenske motortorpedobåde.
Dette er omtalt i kommandørkaptajn Bangs bog „Styr­
mænd tiLorlogs - Marinen under krigen” (1977) og hans op­
levelser i danske torpedobåde i ”Kompasset rundt med ma­
rinen” (1979), her blot videre uddybet. Selv om så godt som 
alt fra disse kapitler er taget med, savnes det i sidstævnte 
bog s. 141-42 nævnte vellykkede forsøg på at finde frem til 
hemmeligheden ved bådenes ”effektror” - en teknisk inte­
ressant detalje.
Da flåden i 1947 fik tildelt nogle fhv. tyske E-både fra de 
allierede, blev dav. orlogskaptajn Haugsted chef for styrken 
(2 både i første omgang). Han havde under krigen gjort tje­
neste i Royal Navy’s tilsvarende fartøjer i Kanalen. Af de 
to første skibschefer havde kaptajnløjtnant Bredsdorff 
gjort samme tjeneste som Haugssted, Bang erfaringer fra 
Sverige.
For Bangs vedkommende sluttede hans MTB-karriere med 
deltagelse i NATO-øvelser i Kanalen i februar 1951, hvor 
hans og dav. kaptajnløjtnant C.H.B. Schous både indgik 
som gruppe i en engelsk flotille. Under den sidste natøvelse 
kolliderede han med en engelsk MTB’er. T.58 sank under et 
forsøg på at slæbe den ind under land, den engelske blev 
bjerget trods mistet forskib. En retslig undersøgelse, nedsat 
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i engelsk havn, stemplede kollissionen som „hændeligt 
uheld”, en risiko, der må tages, når øvelserne skal være rea­
listiske med kamptræning for øje.
Bangs oplevelser som MTB-chef er omtalt med hans letfly­
dende pen og isprængt fornøjelige anekdoter. Som optakt 
til dette, bogens hovedafsnit har han valgt at omtale motor­
torpedobådes indsats i 2’verdenskrig med et enkelt eksempel 
fra såvel amerikanske, engelske som norske enheder, det 
sidste suppleret med en særlig bereting om, at kong Håkon 
hver jul fik leveret sit juletræ, hugget på norsk grund - i 
1943 nedkastet fra norsk fly kl. 17 selve juleaften.
I en randbemærkning hævder Bang, at de første, små 
MTB’er var bedre egnet - sværere at observere - end de nu­
værende - men nye våben og højtudviklet elektronisk udstyr 
kræver tonnage. Den samme udvikling skete før krigen, og 
ikke alle var tilhængere af DRAGEN-typen, som selv før 
indførelse af Radar var mulig at observere på stor - alt for 
stor - afstand.
Bang omtaler kontreadmiral Briand de Crevecoeur som 
ivrig forkæmper for at få MTB’er som led i dansk forsvar. 
De, der har fulgt de bevægede møder i Søe-Lieutenant- 
Selskabet i førkrigsårene mindes en anden forkæmper, 
kommandør Barfod.
Et par skønhedsfejl skal for en ordens skyld med: S. 54 om­
tales, at folk fra søartilleriet anbringer et alt for tungt appa­
ratur på hans kanon. Han giver en stakkels ingeniør fra sø- 
minevæsenet en overhaling i den anledning - måske ikke alle 
læsere vil forstå, at det er en svipser ved korrekturlæsnin­
gen. Det gælder også, når kontreadmiral Dahl staves Daell. 
Ellers er bogen dejligt fri for trykfejl. Det skal anbefales så­
vel torpedobådsfolk som alle andre at læse bogen. Den giver 
et fyldestgørende indtryk for de krav, der stilles til dise bå­
des chefer og besætninger.

J. T.
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